

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00

ANUNCIOS, ESQUELAS
FELAMOS Y COMUNICADOS.
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

DECLARACIONES SENSACIONALES.—

Un senador liberal, íntimo amigo de Moret, ha dicho:
«Estamos en el principio del fin. Maura no quería encargarse del gobierno sin que los liberales denunciasen el Concordato aprobado en el Senado, para verso libre de una batalla en el Congreso, que le sería difícil contener.

Una voz denunciado el convenio, como ayoy acordó el Consejo de ministros, en realidad el gobierno no tiene día seguro. Su vida depende del humor del Sr. Maura, que dará sus dimisiorias al gobierno quizá antes de terminar la cuarentena de la duración de sus baños en Fortuna.

NOTA POLÍTICA.—

Los periódicos reflejan impresiones pesimistas acerca de la vida del gobierno.
Se habla de que es probable que surja la crisis antes de que se abran las Cortes. Personas bien informadas de la marcha de la política aseguran que estos pesimismos no tienen fundamento, pues las cuestiones que había entre los ministros están ya resueltas unas, y otras se han aplazado.

Aseguran que el gobierno está seriamente comprometido á presentarse á las Cortes y de surgir ahora una crisis, sería muy difícil que pudiera cumplir aquél compromiso.
Añaden que actualmente no hay motivo serio para una crisis, pues se resolvió ya lo del obispo de Tuy, y probablemente ha quedado aplazado lo de la ley de Asociaciones.

Se dice por último que al reanudar sus tareas las Cortes será fácil que surja la crisis, pues no podrán seguirse ocultando las diferencias existentes entre los distintos grupos del partido liberal representados por los ministros.

EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCIÓN.

Ha sido muy elogiado el presupuesto de Instrucción pública, dedicando la opinión y la prensa sincero aplauso al Sr. Gimeno por su trabajo. Ahí van unos cuantos detalles de tan importante trabajo:

Quedan suprimidos los derechos de examen en metálico que pertenecían á los catedráticos. Ahora se hará el pago á la Hacienda en papel del Estado. En compensación se aumentará el sueldo á los catedráticos. Se aumentan en una peseta los derechos de examen, y se calcula que se recaudarán por este aumento 900.000 pesetas.
Se dotan los servicios de oposiciones, quinquenios, etc., etc.

Se destinan 115.000 pesetas para la enseñanza de comercio; 350.000 pesetas para escuelas de Artes é Industrias; 75.000 pesetas para las clínicas de Madrid, Barcelona y Valencia, cuando las haya.

Se crea un organismo titulado «Patronato del fomento de la ciencia», destinándose 200.000 pesetas para profesores y alumnos que vayan al extranjero en comisión extraordinaria.

Creárase también una junta de inspección y una caja de investigación científica como la hay en el extranjero.
Las funciones del maestro se separan. No dependerán del alcalde ni del cacique. Su autoridad superior será el rector de la Universidad del distrito.

Se creará una Junta Superior de Enseñanza, y se destinan para ella 32.500 pesetas. En vez de 1.000 se crean solo 500 escuelas en las 11 provincias que tienen terminado el plan de enseñanza.

Se destinan 20.000 pesetas para cantinas escolares; 15.000 para las escuelas de Madrid, y 10.000 para escuelas sistema «Manjón».

Se crea una galería iconográfica.
Las cien mil pesetas de la Exposición de Bellas Artes se destinan al inventario de objetos de artes para evitar la venta de éstos á los extranjeros.

ESPAÑA EN ROMA.—

El sábado presentará sus credenciales al Papa nuestro embajador Ojeda.
Este ha debido comunicar hoy á Merry del Val cuál es la actitud del gobierno en las cuestiones religiosas.

En el Vaticano siguen creyendo que el gobierno no se atreverá á ningún radicalismo, y que si se atreve, caerá.

La cuestión religiosa en España preocupa hoy á todas las cancillerías, en expectación de lo que pueda suceder.
Muchos creen que no pasará nada, porque no se llegará á intentar reformas.

BANQUETE AL SR. BESADA.—

Telegrafan de Lugo que se verificó hoy un banquete dedicado al Sr. González Besada. Asistieron doscientos conmensales.

El Sr. Besada pronunció un discurso de carácter político. Abogó por la unión de los conservadores, y afirmó que los principios

fundamentales de la verdadera libertad están consignados en la Constitución de 1876, obra del partido conservador.
Justificó los procedimientos políticos del partido, añadiendo que este ha logrado restablecer el crédito del país.

Finalmente ofreció su concurso á los conservadores de Lugo.
URZAZ.—Ha llegado hoy á Madrid el ex-ministro de Hacienda, Sr. Urzáiz, siendo recibido por gran número de amigos políticos y particulares.

VÍAS PARA AUTOMÓVILES.—

De Nueva-York dicen que, á consecuencia de los numerosos accidentes que ocurrieron durante el concurso de automóviles para la copa Vanderbilt, se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Automovilista para discutir la conveniencia de que se construyan vías propias para esa clase de concursos. El millonario Vanderbilt ha anunciado en esa reunión que había ya comprado unos terrenos propios para el caso, en los que se podrá construir una vía especial para el próximo concurso.

ACTITUD DE CANALEJAS.—

Este ha dicho hablando del proyecto de la ley de Asociaciones.
«Si es una fórmula lo que busca el gobierno no la puedo apoyar.»
El problema se ha de concretar con sinceridad, sin pactar con Roma.
Se ha de ir con las actuales órdenes, no contra las que vengán, pues si así no se hace, será legislar para el siglo XXI.

La ley proyectada por el gobierno debe tener vigencia y efectividad.
Y ha terminado diciendo el Sr. Canalejas: «Conste que si es pura fórmula yo no puedo prestar apoyo al gobierno.»

El miércoles se pondrá en conocimiento del rey el proyecto de ley.
Se espera que S. M. lo apruebe.

DUELO.—CENSURA.—

Parece ser que hoy se celebrará el tan cacareado duelo entre el Sr. Armiñán y el alcalde de Málaga, pero nada podemos decir porque la censura impide á los corresponsales hablar del asunto, pues tantas veces como nuestro corresponsal ha pretendido hablar de ello ha sido cortada la comunicación.

Mejor sería que el gobierno tomase medidas energéticas impidiendo se verificase el duelo, castigando á los infractores de las leyes, por más que estos sean primates de la política.
¡Así vamos!

De Madrid

Postal política

Al tiempo de ir á porjear esta breve crónica política cotidiana tenemos la suerte de encontrarnos con un distinguido amigo, político conservador que ejerce gran influencia en esa provincia, y departiendo con él de los asuntos de actualidad, nos dice:

«Es triste el papel del general López Domínguez condenado así, por sufragio universal, á desaparecer del banco azul: no lo entonan ni las reiteradas pruebas de confianza regia; los liberales á una, insisten que cae con las primeras hojas y.... lo peor es que acertarán.»

«En lo que no aciertan es en el pronóstico del sucesor. Por lo pronto el Sr. Montero ha echado á sus parciales un jarro de agua fría renunciando definitivamente á reincidir, é por se muove; porque de seguir la situación liberal es el único que tiene alguna razón de ser. ¿Que salta de mala manera? Ba! También Sagasta saltó así en 1895 y volvió en 1897 para llevarnos á la catástrofe, y ni aún está lo incapacitado; pues está con el tratado de París y volvió en 1901 con mucha prisa, pues si no, fallaría tiempo para hacer con moldes nuevos, los primeros presupuestos del nuevo reinado, que.... aún no se han hecho.»

«La vuelta de Moret con estas Cortes es lo que no coje en cabeza sana, y con otras Cortes tampoco coje en igual cabeza, hasta que consuman su turno los conservadores: entonces sí vendrá.»

«De esa imposibilidad moral de Moret y de la aludida renuncia de Montero deducen los cándidos canalejistas que el poder pasará al presidente del Congreso y es que no se les ha ocurrido preguntar por qué y para qué.»

«Porqué, si Canalejas aseguró que se podía gobernar con estas Cortes y la crisis que se vaticina sería la prueba de su garrafal equivocación y de la razón de Moret? ¿Es que se ignora que Canalejas ha presidido á medias con el general este gabinete? Y lo que no pudo hacer con el apoyo de una tal ponderación de fuerzas, lo había de lograr con el fracaso de éstas? Su gobierno no sería para España, sería para darle el gusto de ocupar la cabecera del banco azul, y francamente vale mu-

cho el Sr. Canalejas, pero no tanto que sirva España de ánima vilis para que él ensaye sus utopías combistas y luzca el tercer entorchado civil.

«Además la crisis que se anuncia es precisamente porque entre los prohombres liberales no pasan los radicalismos del aliado de los republicanos, de suerte que para qué jurar el cargo de presidente, si no va á prosperar ni un proyecto en el Parlamento; porovaría arrebatado á la cabeza del banco azul y luego en las secciones la derrota al elegir comisiones; y no está el país para más bromas.»

«Esto decía nuestro excelente amigo, y aunque nosotros continuamos creyendo en que el gobierno que preside el general López Domínguez no tiene la vida tan corta como comúnmente se opina y aunque no veamos imposible ni muchísimo menos la formación de un gabinete Canalejas, recojimos la opinión del aludido amigo como merece, pues es político de altura que sabe estar generalmente bien informado.»

Páginas selectas

DE NUÑEZ DE ARGE

¡Conciencia nunca dormida,
mudo y pertinaz testigo,
que no dejas sin castigo
nunca un crimen en la vida!
La ley calla, el mundo olvida;
mas ¿quién sacude tu yugo?
Al Sumo Hacedor le plugo
que á solas con el pecado,
fueses tú para el culpado
delator, juez y verdugo.

DE C. FERNÁNDEZ

La conciencia es primero víctima por el pecado, y después verdugo por los remordimientos.
Por sabio que sea el cristiano, debe entregar á otro la dirección de su conciencia.

Hoy hace años El vivir

11 de octubre de 1492.

Descubrimiento de América

Si en los fastos de la historia es el descubrimiento de América uno de los más grandes acontecimientos que obscurece á los hechos más culminantes de la vida social y política y á los grandes descubrimientos y progresos de la humanidad, pues sin hipérbolo pudo decirse que se arrancó á la barbarie un nuevo mundo y se completó el conocimiento científico del globo que habitamos, poniendo al nuevo continente en relación con el mundo viejo, no cabe duda de que la gloria principal de aquel descubrimiento corresponde en justicia á España.

No era español el atrevido nauta que descubrió la América, ni propiamente era ese el propósito que le guiaba en su atrevida empresa, pues sabido es que Cristóbal Colón se proponía solamente encontrar un nuevo y breve camino para llegar á las Indias; pero esto no mengua la trascendencia del hecho ni desvirtúa la gloria que en él á España corresponde.

Cuando el navegante atrevido había corrido ya las principales cortes de Europa ofreciéndoles sus servicios y siendo en todas partes despedido poco menos que como á un dementado, vino á España, y en ella halló el apoyo que buscaba, gracias al talento y á los altos sentimientos de Isabel la Católica.

Justo y merecido premio fué á la nación española y singularmente á los reyes que la gobernaban el que Colón en vez de encontrar el camino naval que buscaba descubriera una tierra ignota, fértilísima y muy vasta, campo adecuado para aquellos propagadores de la civilización cristiana: si sus descendientes no supieron aprovecharse de aquellas ventajas, demostrando ser su carácter más apto para la conquista y la aventura que para obtener los beneficios de la colonización, no es justo que nos olvidemos de los favores que á sus iniciativas debemos, ni mucho menos que discutamos sus justos merecimientos.

Mas allá de las fronteras

El congreso socialista y las huelgas

Han sido muy comentadas las manifestaciones de Mr. Babel, jefe del socialismo alemán, en el actual congreso socialista de Mannheim.

El célebre leader se ha manifestado categóricamente contra la huelga general, empleada como medio sistemático de lucha, por

creer que dicha actitud extrema de los obreros, dadas las actuales condiciones sociales, no puede llevar más que á un fracaso.

Después de confesar que aun en territorios tan bien preparados para la huelga general como Rusia, aquella ha fracasado, manifestó Babel, que en el caso de que se intentara lo propio en Alemania, con el fin justificado de obtener el derecho de sufragio en el Landtag prusiano, la huelga general, solo tendría aceptación en el Norte del Imperio, fracasando seguramente en el Sur. Tal movimiento no puede tener éxito completo, sino en el caso de que cuenten los obreros con el descontento fundado de las masas, pues estas no van á la revolución, por el placer de la revolución misma, sino por un instinto de conservación social; en esto se diferencian, de ciertos funestos agitadores socialistas.

Mr. Babel, no ha sido solo el que ha hablado en este lenguaje á los representantes de los socialistas reunidos en el Congreso de Mannheim.

Otro ilustre congresista Mr. Legien, jefe y representante de los Sindicatos, ha afirmado categóricamente, que «con violencias jamás se resolverá la cuestión social».

Hay que convenir—dice un periódico extranjero, de quien copiamos estas noticias— que estas manifestaciones, no se habían oído hasta el presente, en las reuniones socialistas, y que ellas parecen indicar, felizmente para todos, que los leaders del socialismo alemán, antes radicales é intransigentes, han acabado por darse cuenta de la verdadera naturaleza del socialismo, y del natural alcance de sus reivindicaciones, así como de la esfera en que deben ejercitarse, para que sean beneficiosas á los obreros.

La revolución social, no es aspiración práctica susceptible de proponerse á las masas obreras; hay una diferencia inmensa entre esta afirmación, y los ideales y predicciones aún recientes del colectivismo, que encontraban buena toda acción revolucionaria, con tal fuese dirigida contra el elemento capitalista.

X.

estrafalario

Se matarán antes

La señora del general Outchakoff y su amante han llegado á Londres, procedentes de Nueva York, á donde fueron á parar desde Ginebra, perseguidos por el colérico esposo. La enamorada, aunque ilegal pareja, pensaba ocultar modestamente su dicha en la capital de Inglaterra, pero dos implacables espías del infeliz y ya famoso general lo seguían á todas partes.

La señora Outchakoff (que está haciendo celebrísimo al general) y su acompañante el capitán Essipoff, hartos de la persecución, tomaron un automóvil y partieron del hotel atropelladamente. Los espías del marido lanzáronse en pos suyo en un coche; pero los caballos de éste no podían rivalizar con los caballos de vapor, y los perseguidores se quedaron con tres palmos de narices, como se quedará el general, que, llamado telegráficamente, debía arribar á Londres mañana miércoles.

La amorosa pareja desapareció, y se ignora su paradero.

Mas antes de correr en busca del incógnito, los enamorados tuvieron á bien celebrar una entrevista con un redactor del Daily Mail.

Habla el capitán Essipoff:
«Nada me agrada más que hallarme frente á frente con el general. Los dos maneamos el sabie barbo bien, y la lucha estaría equilibrada. Pero yo deseo salvar á su esposa, á quien él desea encerrar en un manicomio. Ella y yo nos pertenecemos mutuamente, y preferimos morir antes de ser separados.»

La señora Outchakoff-Essipoff, que es muy distinguida y linda, dice:

«Mi esposo es muy bruto. Le he abandonado mi fortuna, 1.250.000 francos, y el derecho á pedir el divorcio. Quiere seguir maltratándome. Prefiero matarme á volver con él. Yo no estoy loca, sino enamorada. He renunciado á la riqueza por seguir al capitán, que es pobre y que lo ha sacrificado todo á mi cariño.»

Luego habló de los espías que los celaban.

«En Amelie-Bains nos seguía un hombre que despillarraba enormemente. No nos la pegó. Un día, comiendo, me levanté indignada de la mesa, gritándole: «Yo no como con espías.» El hombre sonrió y desapareció en seguida. En Barcelona, en Lisboa, en Alcalá, en Gibraltar, en Algeciras y en Valencia se nos siguió día y noche. No conseguí nada en contra nuestra. Mi marido se ha empeñado en hacerse ridículo, y

eso será lo único que obtenga de este empuño en perseguirnos. En último caso, nos mataremos.»

Hay verdaderamente motivo para compadecer al cómico Sr. Outchakoff. Nosotros le compadecemos ampliamente, aunque nos divertimos mucho.

Rendimientos del automovilismo

El automovilismo está produciendo al Estado de todos los países, grandes rendimientos en concepto de multas.

En Inglaterra, en un semestre, se han recaudado tres millones de francos.

En España, el país de las injustas condenaciones, no se habrán recaudado en cambio dos pesetas.

¡Y cuántos automóviles circulan por ahí que debían ser diezmosos!

Tesoro comido por las ratas

En París ha muerto un viejo avaro que vivía en la más espantosa miseria, á pesar de tener una verdadera fortuna.

Lo curioso del caso es que las ratas habían invadido su habitación y parto de los billetes de Banco que constituían la fortuna del avaro estaban mordidos por estos animalitos.

Profecía sinistra

El profeta americano Spangler anuncia que la ciudad de Nueva York será devorada por las aguas en 1908.

La profecía es poco agradable.

BENASAL

VII

La población de cada fuente mineral tiene fisonomía propia: tipos fincos y estirados, paliduchos cuando la fiebre no pinta sus mejillas, de voz apagada ó ronca, tosiendo á ratos, escupiendo siempre aquí no se ven. Ni se ven otros de color acatunado dolientes del estómago, del hígado: ni muchachas de color de cera, exangües, que lloran los manantiales ferruginosos: ni aquellos cuyos humores tiñen de bermellón el rostro ó constelan el cuerpo de pupas.

Los agüistas de aquí son tipos corrientes, no flacos, de buen color, excelente apetito y humor apacible: nadie diría que son enfermos; ni en rigor lo son porque si vienen, no es para curarse de males presentes, es para preaverse del temido cólera, del doloroso ataque corto de duración pero de agudez insufrible.

Y esto lo consiguen todos con solo beber mucha agua y vivir aquí quince ó veinte días en plena libertad, después de haber tirado por la ventanilla del vagón que les traigo, el fardo de negocios, cabileos, inquietudes, amarguras y zozobras que todos los humanos llevamos encima; no fuera, al modo de mendigo, en atilo pendiente de un palo puesto al hombro; dentro, embutido en el pecho, oprimiendo el corazón y aturugando la garganta.

Libertad, sosiego, independencia, aire puro y agua en abundancia: tal es la vida aquí.

Unos residen en el pueblo, otros en establecimientos vecinos del manantial. Quién, mora en un cuarto de la fonda. Quién, aquella habitación novecita, pulera, provista de muebles, menaje de cocina y cuanto atañe al doméstico servicio y vive en familia. Todas las mañanas acuden puntualmente los surtidores de la colonia: lechera, tabajero, panadero, verdulera, etc.

No hay casino, no hay café: una mesa de tute ó de tresillo al aire libre, á la sombra de viejos olmos entretiene á muchos: á los cuatro que juegan y á los cuarenta que miran. Cuando no, se sanean, leen, beben, bajan al pueblo donde, en verano hay animación, toros callejeros, capea, bailes nocturnos en la plaza: ó emprenden escursiones por los accidentados alrededores, descendiendo á las masías de la hondonada ó trepando á las alturas de San Cristóbal.

Y, nótese bien; además de esta vida higiénica, saludable y de las virtudes del agua de Ensegures, hay otro factor terapéutico importantísimo: la fé.

La moda, el lujo, la ostentación, el deseo de estrechar en la vida expansiva del balneario amistades tibias contraídas con personajes allá en la Corte y mil y mil exigencias sociales, esporean todos los veranos la población adinerada de las grandes urbes por todos los establecimientos hidro-minerales del planeta.

¿Aquí no: el que viene viene á curarse. Bebo con fé, seguro de que el agua ha de sentarlo bien, segurísimo de que no ha de ser para él tan pródigo en ataques el año futuro, como lo fué el pretérito.

Esa fé, racional, nacida al calor de innumerables éxitos, que sienten los más de los agüistas, es tan grande en alguno que tras-pasa los lindes de la candidez.

En mi viaje de regreso, un señor alto, robusto, coloradote que venía en el coche y me había visto allá en el manantial practi-

cando el aforo, se complace en informarme de cuanto sabe y conoce relativo á las aguas de Bonnal, y entre varios curiosos detalles me dice:

—Mire V. si son fuertes: una noche, pendiente de los cañós, metieron en el tazón un pernil fresco de carnero, y á la mañana siguiente las aguas lo habían disuelto; solo quedaba el hueso mundo.

Al decirlo, por los ojos del gigante asomaba un alma de niño. Yo lo oía extasiado: aquella fe que rompe montañas no ha de quebrantar también los diminutos guijarros que obstruyen sus riñones?

El me mira aguardando mi juicio. Menos afortunado que mi interlocutor, yo dudo de aquella prodigiosa acción química ó mecánica del chorro: más vorosimil me parece atribuir la desaparición de las magras á dentelladas de un can familiar, ó á escamoteo de una bromista.

Pero, reservo mi sospecha y oculto mis dudas, porque en este y en casos semejantes no me place añadir inutilmente en la fo del prógimo: y siempre me calló, nunca contradigo.

Vinaroz octubre.

R. VIZCARRO PRAT.

HIGIENE DE LAS PASIONES

Es esta una parte de la perceptología que sigue inmediatamente al estudio de las necesidades del hombre. Como estas, se dividen en animales, sociales é intelectuales.

Pasión es sinónimo de padecimiento; y combatir las pasiones una vez ya establecidas no es hacer higiénica profiláctica, será seguramente desarrollar higiénica terapéutica. Más prosigamos.

Cada individuo lleva un algo en su interior que responde ó reacciona de un modo peculiar, propio á cada uno, á los diferentes y numerosos excitantes que nos rodean. Este algo, por razón de cantidad, ó de cualidad, sufre sacudidas de variada violencia individual bajo la acción de causas al parecer idénticas.

Las pasiones (affectus animi) no son en último resultado mas que deseos sentidos con tal vehemencia que se imponen tiránicamente á todas las demás necesidades del hombre. Son alteraciones ó trastornos de los instintos, de los sentimientos ó de los talentos que tienen una resonancia segura sobre determinados órganos.

Las pasiones no se desarrollan en general de una manera rápida y violenta; mas bien se establecen de un modo lento y progresivo, puliendo primero, exigiendo después y obligando finalmente.

Las causas de las pasiones son infinitas. Las pasiones abundan mas que las enfermedades físicas. Muchas veces se enfeñan y transforman unas en otras: el pródigo se torna avaro, el enamorado acaba por odiar á su ídolo, etc.,

No deben abandonarse las pasiones porque rara vez se curan por sí mismas y suelen tener una terminación desastrosa. Ya es una losura rematada, ya enfermedades gravísimas, la muerte prematura, el menos precio público, el crimen, la miseria, el castigo de la justicia humana precursor del de la divina.

Las enfermedades físicas son muchas veces el efecto de una impresión moral violenta; esta causa obra con más energía en todos aquellos individuos que se han entregado á vivir la vida del pensamiento porque disfrutan de una mayor susceptibilidad.

Los efectos sociales de las pasiones son, el robo, el incendio, el asesinato, el envenenamiento, las heridas, los motines, etcétera, etcétera.

Las pasiones alegres son exocéntricas, expansivas: las tristes son concéntricas y sombrías. Las primeras dilatan las facciones del rostro y le coloran; las segundas lo contraen y le ponen pálido, amarillo ó aplomado.

Las pasiones son verdaderos padecimientos que por su frecuencia se les disputa como necesarios. No obstante, un médico filósofo dice: «la mayor parte de los hombres salen de este mundo por la puerta moral.»

Para combatir las pasiones y evitar sus efectos hay tres códigos que indican al hombre el camino ó conducta que debe seguir: el código médico ó higiénico, el código civil y el código religioso. Todos tres, cada uno de por sí, pero mejor combinados, pueden contrarrestar los efectos de una pasión y oponerse eficazmente á su desarrollo.

La Medicina, la Legislación y la Religión tienen sus respectivos ministros: «el médico que socorre, el magistrado que castiga y el sacerdote que perdona.»

Las pasiones todas tienen el carácter de locura.

En las pasiones animales tenemos la gula, en cuyas variadas gradaciones tenemos el gastrónomo, el comensal, el goloso, el comilón, el tragón, el gloton, el antropófago, el onófago y el polifago.

Allá va un ejemplo de desmedida gula para que se grave mejor en la mente del lector. Conste antes que este ejemplo y los sucesivos son tomados de Monlau, quien á su vez los ha tomado de La Medicina de las pasiones de Desuret.

«Hasta la edad de los 50 años, Mr. de L... había disfrutado de muy buena salud, beneficio debido tanto á su temperamento como á la actividad con que se dedicaba á su comercio. Hízose rápidamente cuantioso su fortuna, se retiró del comercio, y fuése á habitar una linda casita ó hotel que al efec-

to había comprado. Nada más pernicioso que romper bruscamente con los hábitos contráidos de antiguo: de ello fué triste y esteril ejemplo Mr. de L... Instalóse en su pequeño palacio, sin apenas salir de él, y ocupado tan solo en disponer las grandes comidas que tenía la manía de dar tres ó cuatro veces á la semana, y que luego se hicieron diarias. Su mesa, una de las mejor servidas de París, se hizo punto de cita y reunión de todos sus amigos, cuyo número se había, muy naturalmente, aumentado al compás de su fortuna. El nuevo Lúculo hacía perfectamente los honores de sus suntuosos banquetes; pero sin descuidarse (como hacen otros anfitriónes más atentos y delicados), sin dejar pasar intacto ningún plato, y rollandose de todos los manjares que más halagaban su naciente gula. Este exceso de nutrimento y la falta de ejercicio no tardaron en dar sus frutos: Mr. L... en- grosó de tal suerte, que su abdomen llamaba la atención de todo el mundo por su prominente rotundidad, y las piernas se negaron á servirle para movimiento alguno de traslación. En vano un fortísimo acceso de gota en el pié izquierdo le advirtió que reparaba exorbitantemente más de lo que perdía: una aplicación de cuarenta sanguijuelas le aplacaron la hinchazón y el dolor, y luégo no pensó ya más en enmendarse.

Sordo á los avisos de varios médicos, nuestro gloton empezó á no poder digerir el enorme peso de alimentos con que sobrecargaba su estómago: al principio tuvo violentas gastralgias, seguidas de una indigestión completa; á esta indigestión siguió otra, y otra, y otras. Por último, desde principios de marzo hasta mediados de julio de 1826, sin exceptuar un solo día, aquel desventurado, pocas horas después de comer, se veía obligado á tenderse en un sofá, donde permanecía toda la noche, expandiendo con largas angustias las breves instantes de placer que había podido proporcionarle su opípara mesa. Y tal era la fuerza de su gula, ciega como todas las pasiones, que todos los días, al olor de la comida que le preparaban, olvidaba por completo los padecimientos y torturas del día anterior.

Cierta día, por fin, en que el gastrólata había prolongado mucho su festín, sintió dolores más vivos de lo de costumbre, despidió á sus convidados, pidió una taza de té y tumbóse en el sofá para dormir. No consta si durmió mucho ó poco; pero es lo cierto que no se despertó más.»

En la autopsia se le encontró el estómago perforado.

Ho ahí á qué conduce el vicio de la gula. Nuestra religión la coloca en el número de los pecados capitales. ¡Como que hay una tendencia general á caer en ella!

Todo el mundo sabe cómo debe combatirse.

RAMÓN GODES.

OTUMBA EN LAS MANIOBRAS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL. (Por correo.)

Almansa 10 de octubre 1906.

La derrota que ha experimentado hoy la División, manifiesta bien á las claras la variabilidad de las cosas de este mundo.

Ayer salimos vencedores y hoy nos ha sucedido todo lo contrario, si bien es verdad que en las maniobras las mayorías son convencionalismos, y que, si á mí (modesto cabo), se me preguntara que qué me parecía mejor si las evoluciones que se efectuaron en el ataque ó en la retirada, optaría sin vacilar por el segundo extremo. Pero vamos al grano.

A las siete en punto se ha tocado llamada con objeto de que marcharan las fuerzas á ocupar el cerro de las Atalayas.

El supuesto táctico consistía en hacer frente á una división que acudía en socorro de la derrotada ayer.

Dada la orden de marcha, emprendieron las fuerzas un movimiento de avance por dos caminos de carros paralelos entre sí y la carretera, y sitos entre éstos y las Atalayas que como digimos en nuestra crónica de ayer fué conquistada por nuestras fuerzas.

El desfile se ha efectuado en la forma siguiente:

Batallón de la Princesa, Batallón de Guadalajara, Compañía de ingenieros, Regimiento de Artillería y Caballería de Almansa por el camino de la izquierda formando la primera línea.

Regimientos de Vizeaya y España constituyendo las reservas.

A las 8'30 ha sonado el primer disparo y momentos después todas las vanguardias (Princesa y Guadalajara) desplegadas en orden de combate respondieron con sus fuegos á la agresión del enemigo que se presentó en dirección perpendicular á la carretera de Almansa á Valencia.

En los primeros momentos de indecisión y cuando aun no se conocía el verdadero punto por donde éramos atacados, el coronel de Otumba D. Amable Pérez Rosete que estaba situado en segunda línea, con verdadera y oportuna iniciativa ordenó marchara el segundo batallón al mando de D. Froilán del Amo á cubrir el flanco izquierdo de nuestra posición, en tanto que él con el resto de la fuerza avanzaba á tomar posiciones en un punto dominante con objeto de proteger el avance de la Princesa y Guadalajara.

La artillería ocupó la izquierda de nuestra posición algo más avanzada que las fuerzas de infantería y la caballería se situó á retaguardia.

Esta fué la disposición que adoptaron las tropas en el primer momento.

Poco á poco se fué encamuzando el combate y como el enemigo recibía de continuo refuerzos, pronto las banderolas blancas indicaron una superioridad numérica, abrumadora sobre los nuestros y como si esto no fuera suficiente, la aparición de fuerzas sobre nuestro flanco izquierdo amenazando copar á nuestra artillería y cortar nuestra línea de retirada, obligó á las guerrillas á retrogradar, en tanto que el segundo batallón de Otumba marchaba á proteger á la artillería y á contener por dicho punto los progresos del enemigo. El avance esto lo hizo muy bien según he oído decir.

En el primitivo frente de acción la retirada comenzó haciéndose por escalones; pero como la caballería contraria, creyendo asegurado el triunfo, cargaba contra la infantería.

El primer batallón de Otumba, al mando de su coronel, se corrió á la derecha y cuando tuvo despejado el frente rompió un nutrido fuego por descargas que obligó á volver grupas á los ginetes contrarios. Sin embargo, este triunfo fué bien efímero, y reforzado nuevamente el enemigo por numerosas fuerzas de infantería, nos vimos obligados á retrogradar en toda la línea al paso ligero, abandonando el campo, no sin detenernos de vez en cuando para hacer frente á nuestros presuntos adversarios. En este instante, los 9 y 10 minutos, marchá- bamos en completa retirada y de lo que se trataba era de evitar nuestra destrucción. ¿Se consiguió? se no figura que sí; aunque de la manera siguiente: El coronel de órdenes marcó el peligro inminente tocando generala y aún no había terminado de tocar cuando todos los batallones de la brigada formaron los cuadros por escalones. En estos momentos críticos la caballería no permaneció ociosa y se sacrificó verdaderamente para salvar á los infantes, cargando primero por nuestro flanco izquierdo y después por escuadrones sucesivos, y por entre el claro que dejaban los cuadros de la infantería.

El efecto de dichas cargas, desde lejos, ha sido grandioso y he pensado para mí que por efecto de la ley del choque, los escuadrones constituyen un excelente aríete.

Con estas evoluciones ha terminado la maniobra de hoy.

Después ha revistado las fuerzas el general de la división; por cierto que se le han tributado honores de general en jefe (armas terciadas y toque de marcha) y luego se ha efectuado el desfile en columna de honor. La infantería al paso ordinario, la artillería al trote y la caballería al galope. No habían terminado de desfilar las tropas cuando ha comenzado á llover copiosísimamente.

Por aquí se había susurrado que el rey vendría á revistar las fuerzas. Dicha noticia se me figuró un «canard» y así ha resultado.

Con la evolución de hoy se han dado por terminadas las maniobras, las cuales espero servirán de muchísimo provecho á todas las tropas que en ella han tomado parte.

Pasado mañana, viernes, llegaremos á esa en tren especial.

EL CABO MOCHILA.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

MORELLA

Ha sido detenido José Querol, autor del asesinato efectuado en la persona de Joaquín Tena, cerca del Hostal Nuevo, situado á dos kilómetros de la población.

Según parece, Tena, mozo de la posada, bajaba hacia el río en unión de varias criadas que iban á lavar ropa. De pronto salió- les al encuentro Querol, y sin que mediara una sola palabra, se dirigió á Tena y le partió el corazón de una cuchillada.

Dícese que los celos que de su esposa tenía el Querol le indujeron á cometer el crimen.

La mujer del criminal iba también con las criadas á quienes acompañaba Tena.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Un error de caja, hace decir en una gaceta publicada anoche, al tratar sobre la sentencia del Juez de Arnes, que cuantos visten toga, la estimarán ajustada á descaato cuando lo que realmente debe decir, ajustada á derecho.

Suponemos que la buena inteligencia de nuestros lectores habrá suplido la errata, pero hoy cumplimos nuestro deber advirtiéndolo.

Otra vez anda revuelto el tiempo. Ayer estuvo cubierto el cielo casi todo el día, cayendo á intervalos ligerísima llovizna hasta que al anochecer, cayó un fuerte chaparrón acompañado de algunos truenos. El viento norte ha despejado esta madrugada la atmósfera, refrescando bastante el tiempo.

Están muy adelantados los trabajos para la instalación del Teatro-circo en la calle de Vicioano.

Se tienen propósitos de que funcione en la próxima feria de Todos-Santos.

Esta mañana se han unido con los vínculos sacramentales del matrimonio, los apreciables jóvenes Rosa Miralles y Joaquín Campos, celador de la Casa Provincial de Beneficencia.

La ceremonia ha tenido lugar en Santa María, siendo apadrinados en el solemne acto por la Srta. Emilia Alós y nuestro querido amigo, D. Carlos Aliaga.

Los jóvenes desposados han salido en el primer tren para Valencia donde pasarán los primeros días de su nuevo estado. Reciban nuestra enhorabuena.

Los aficionados á los buenos dulces y pasteles están en visperas de dar gusto al paladar. Enrique Tárrega sorvirá desde el próximo domingo los esquisitos «tortells» y «brazos gitanos» catalanes que tanta aceptación tuvieron el pasado año.

Los encargos los recibirá todos los viernes por la tarde.

Para este año prepara Tárrega algunas novedades de buen gusto y no será extraño se puedan allí comprar los famosos pasteles y pasteles de la casa Larrihy.

Tenemos entendido, que algunos comerciantes de la calle de González Chermá, imitando la conducta de sus compañeros, van á solocar potentes focos de luz eléctrica.

Nos parece muy bien, y si tal proyecto se realiza, estará espléndidamente iluminada la referida calle.

Hoy han terminado las maniobras militares que en Almansa han verificado las fuerzas de la tercera región.

Mañana en tren militar regresará á Castellón el regimiento de Otumba.

Llegará á las 10'26 de la mañana.

Ha sido nombrada maestra interina de San Mateo, D.ª Angeles Palau.

Anoche estuvo en esta población el representante de la preceoz y ya eminente diva, niña Beltramo, con el objeto de ultimiar el contrato con la empresa arrendataria del Príncipe. Hoy se ha firmado aquel contrato y el sábado y domingo próximos tendrá el público de Castellón la dicha de admirar las excepcionales facultades de la eminente triple.

La función tendrá el carácter de concierto musical y la niña Beltramo cantará el rondó de «Lucía» y varias romanzas de su vastísimo repertorio, acompañada de la orquesta.

Según nos comunican de Villarreal, reina allí gran entusiasmo con motivo del meeting agrario que se está organizando para celebrarlo el próximo domingo.

El ayuntamiento de Villarreal y las sociedades agrícolas de aquella importante ciudad, están trabajando para que resulte una gran manifestación de las fuerzas agrícolas de la Plana y de las necesidades que actualmente sienten.

Nuestro buen amigo D. Francisco Julián ha tomado posesión del cargo de Contador de Alcoholes de la provincia de Jaen, para el cual fué nombrado recientemente.

Le damos la enhorabuena.

El Director general de Contribuciones, Impuestos y Rentas D. Carlos R. Soler nos ha remitido un ejemplar de la Estadística del impuesto sobre los transportes de viajeros y mercancías por vías terrestres y fluviales, correspondiente al año 1904.

Damos las gracias á dicho señor por la dignación que hemos merecido.

La numerosa y distinguida colonia aragonesa residente en esta capital honrará mañana á su excelsa Patrona la Pílarica con una misa rezada que se dirá mañana á las doce en el templo arciprestal.

El próximo domingo le dedicará en el propio templo una solemne misa votiva con sermón que predicará el elocuente arcipreste de la catedral de Teruel muy ilustre Sr. D. Antonio Buj.

Nuestra enhorabuena á la colonia aragonesa de Castellón tan amante de sus tradiciones patrias.

Telegrafian de Madrid diciendo que el ministro de Instrucción pública ha concedido exámenes extraordinarios á los estudiantes, á quienes sólo les faltan una ó dos asignaturas para terminar la carrera. Se verificarán á fines del próximo noviembre.

Bajo la presidencia de D. Carlos G. Esprerati celebró sesión anoche la junta directiva de la Cámara de Comercio, ocupándose entre otros asuntos de los siguientes: De los telegramas, informes y exposiciones dirigidos al gobierno sobre la necesidad de la concertación de tratados comerciales con Francia y Alemania y de las satisfactorias respuestas obtenidas.

Dióse lectura del informe redactado por el Sr. Presidente de la corporación á petición del señor gobernador del Banco de España, sobre la proyectada reforma de la Ley de este primer centro de crédito de la nación, mereciendo por parte de toda la Junta calurosos elogios este notable documento.

Se aprobó el informe redactado por don José Simón sobre «Conflicto de ley en materia de flotes» importante cuestión que ha de discutirse en la conferencia que el próximo año celebrará en un puerto de Italia o

«Comité marítimo internacional» de Ambares y del cual solicita conocer la opinión de la Cámara el Sr. Asesor general del Ministerio de Marina.

También se aprobó la respuesta dada por la presidencia á la alcaldía de la capital manifestándole las causas por la cual la corporación no envía representaciones oficiales á los actos por ella convocados.

Parece que la empresa del teatro de la plaza de toros, piensa dar dos funciones en las tardes de Todos los Santos y Almas, representándose el drama del inmortal Zorrilla, «D. Juan Tenorio.»

Se están activando los trabajos, para el gran concierto que dará la noche del sábado en el Centro Artístico, el joven pianista, Paquito Soriano.

Los que asistan dicha noche al concierto, tendrán ocasión de admirar la exposición que ha instalado de sus obras en dicho Centro, el joven pintor pensionado por la Excelentísima Diputación provincial, Paquito Pérez.

Debidamente informado acerca de los hechos á que se refiere El Clamor en su número del martes último y deseosos de que las cosas queden en su lugar, debemos manifestar que el maestro de Villanueva de Alcolea D. Emilio Monserrat, se halla disfrutando licencia que le ha sido concedida por la Junta municipal de dicha población; habiendo dejado al frente de la escuela un maestro; que las escuelas de Lucena y Jérica se encuentran vacantes y sin profesor porque la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública á quien se ha dado conocimiento de ello, no ha hecho todavía los nombramientos de interinos, asunto que es de competencia exclusiva, y por último que no existe queja alguna acerca del comportamiento profesional del maestro de Panzara.

Pasado mañana sábado comenzará en Santa María el novenario en honor de la insigne doctora avileña Santa Teresa de Jesús.

Mañana daremos oportuna cuenta del programa con que la Asociación de Teresianas honrará este año á la patrona.

Terminada la licencia que se le concedió, ha regresado á esta capital el médico militar, nuestro amigo D. José Huesa.

Mañana celebrará la segunda sesión del período semestral, la Excmo. Diputación. También celebrará sesión mañana y pasado, para despachar asuntos de su incumbencia, la comisión provincial.

Ha marchado al balneario de Villavieja donde pasará una temporada la distinguida familia de nuestro particular amigo el ex-alcalde, D. Antonio Sánchez.

Mañana festividad de la virgen del Pilar celebrarán sus días, las distinguidas señoras D.ª Pilar Compte de Fabra, D.ª Pilar Gil de Pastor, D.ª Pilar Cazador de Martínez, doña Pilar Madramany, viuda de Mas, D.ª Pilar Fortis, viuda de Coloma, D.ª Pilar Fabra, de Avellana.

También son los días de las hermosas señoritas Pilar Cacheo, Pilar Ruiz, Pilar Gil Antolí, Pilar Pastor, Pilar Martínez, señoritas Pilar Torres, Pilar Fabra, Pilar Sogarra.

Celebrarán sus fiestas onomásticas las preciosas niñas Pilarcita Clará, hija del médico Sr. Clará, y Pilarcita Fabra, hija del notario del mismo apellido.

A todas les deseamos felicidades.

Ha regresado de Barcelona acompañada de su bellísima hija maría, la respetable señora D.ª Esmeralda Vaquer, viuda de Par-dillo.

Ha salido para Madrid, nuestro amigo, el licenciado en Ciencias, D. Antonio Desbertrand.

Desde el lunes de esta semana se halla practicando la santa visita pastoral por algunos pueblos de la diócesis nuestro excelentísimo Prelado.

Hasta ahora, que sepamos ha recorrido Santa Bárbara, Masdenvenge, La Galera Godall y la Conia, desde donde pasará á Rosell, y de allí á Ulldecona, en cuya estación tomará el tren para esta capital trasladándose inmediatamente á Borriol, y desde allí á otros pueblos de este arciprestazgo como dijimos en nuestro número de ayer.

Ha marchado á Zaragoza, el Teniente-coronel D. Manuel Tollado.

El oficial de 5.ª clase de esta Intervención D. Nicolas Saiz Navarro, ha sido destinado á Segovia.

Por referirse á una joven muy conocida en Castellón donde ha vivido algún tiempo, copiamos de los periódicos madrileños, las siguientes «nuevas:

«Hace tiempo que se comentaba, en Palma de Mallorca sin conocer la causa á que pudiera obedecer, la ausencia de los paseos y sitios públicos de una joven perteneciente á familia conocida en esta ciudad.

Se sabía que la joven fué atacada de viruela hace algunos meses; pero también se sabía que se restableció por completo, habiendo trascurrido mucho tiempo desde que se recobró la salud.

Se ruega para examinar los reales decretos con la

DOMÉS la misma que familias en la

Los vecinos sorprendían dejó de asom que permanec

Hace algún on una casa ó joven desapa

De una de mido.

Detúvose l una voz que súplica:

¡Mamá, ten Sorprendid ferir el suces

Las cuales sos tos podían pa ra la joven.

Las caritati casa inmedia con la muchac

Los manife después de p buena, se la p manteniendo

Las señoras tan lastimos gracia la juve

Al encierro nos días los a las buenas ve por una vent do no ser vist

Condolida cuatrada, ho hecho ante el

Este interr la casa que denunciados.

El Juzgado ción de la viu Martín, domi

El juez reg rro en el que

Hallábase ó abandono. Cu macilento cue

venido aca pas de ningún

La habitaci dos: lizas la trecta, desm

pecto de una El juez dis al Hospital, ó do diligencias

La població sándose todo la joven secu

Durante el concepto de

Durante el Juzgado Mu nes:

Nacimient Pedro Gosal Defunción

Santos par lar de Zarag

Valfrido y S Santa Domini divino son d ra clase y co

direcciones c

tubercancias ó

arranque de l

ca tenian con

individuos, s

timas relacio

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chorná, 33. BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Se ruega al público visite nuestras Suursales para examinar los bordados de varios estilos: ondes, reales, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Los vecinos de las casas inmediatas se sorprendían de no ver á la muchacha, que dejó de asomarse á las ventanas de sus casa, que permanecían cerradas todo el día.

Hace algunos días, una señora avecinada en una casa contigua pasó por delante de la joven desaparecida.

De una de sus ventanas salía un débil gemido.

Detúvose la señora, y escuchando, oyó una voz que decía debilmente y on tono de súplica:

¡Mamá, tengo hambre!

Sorprendida la buena señora, corrió á referir el suceso á algunas de sus convecinas, las cuales sospecharon que aquellos lamentos podían partir del cuarto en que estuviera la joven.

Las caritativas mujeres se dirigieron á la casa inmediata, y por una ventana hablaron con la muchacha, contándole ésta un horrible drama de martirio y miseria, de que era víctima por parte de su propia familia.

Les manifestó que desde el día en que, después de parecer las viruelas, se encontró buena, se la prohibió que saliera á la calle, manteniendo la prohibición bajo la amenaza de los más crueles castigos.

Las señoras que escuchaban horrorizában tan lastimosas relación socorrieron á la desgraciada joven, dándole de comer.

Al oírse de la muchacha llegaron algunos días los alimentos con que la socorrian las buenas vecinas, teniendo que dárselos por una ventana, aprovechando la ocasión de no ser vistas.

Conolidas de la suerte de la infeliz secuestrada, hoy denunciaron las vecinas el hecho ante el jefe de municipales.

Este interrogó hábilmente á la criada de la casa que confesó como ciertos los hechos denunciados.

El Juzgado personóse en la casa habitada de la viuda del magistrado D. Rosendo Martín, domicilio de la martirizada.

El juez registró la casa, llegando al encierro en el que se encontraba la infeliz joven.

Hallábase ésta en un lamentable estado de abandono. Cubierto de harapos su débil y moicilento cuerpo, que descansaba en un desvencijado catre sin colchón, mantas, ni ropas de ningún género.

La habitación en que ha sufrido tantas desdichas la desventurada muchacha, es estrecha, desmantolada, sucia, teniendo el aspecto de una pocilga repugnante.

El juez dispuso el traslado de la enferma al Hospital, dando principio á la instrucción de diligencias con gran actividad.

La población está indignadísima, interesándose todo el vecindario por la suerte de la joven secuestrada.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos, 1.213'97 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Vicente Menero Rubert y Pedro Gozalbo Marzá.

Defunciones.—María Blanes Pons.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza y Santos Sorafin confesor, Valfrido y Salvino obispos y confesores y Santa Dominica mártir. La misa y oficio divino son del día con rito doble de primera clase y color blanco.

CULTOS

Santa María.—A las siete de la tarde rosario del mes de octubre con exposición.

P. Sangre.—Cuarenta horas, á las cuatro y media de la tarde y á las siete rosario del mes de octubre.

Sus Miguel.—A las siete de la tarde rosario con exposición.

Asilo desamparados.—A las seis rosario del mes de octubre.

Audiencia

Ante el tribunal de derecho se han celebrado esta mañana los dos juicios orales siguientes:

1.º Del Juzgado de Nules por el delito de hurto y contra Lorenzo Esteve Daries. Abogado D. Nicolás Company y procurador Sr. Pastor.

2.º Del Juzgado de la capital contra Simón Bastard y Ramón García Vidal y Vicente García Mañes por el delito de lesiones, siendo defendidos el primero por nuestro querido amigo el abogado D. Luis Fabra y los segundos por nuestro querido amigo el abogado D. Norberto Ferrer.

El fiscal ha retirado la acusación que venía sosteniendo contra Ramón García y Vicente García Mañes por lo que felicítamos á nuestro amigo D. Norberto Ferrer.

LA "GACETA,"

La llegada hoy contiene las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA. Real decreto promoviendo á la dignidad de arcediano, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Astorga, al presbítero licenciado D. Antonio Luis y Viduelra.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION. Reales decretos de personal.

ADMINISTRACION CENTRAL. Marina.—Dirección de Hidrografía. —Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas. —Resúmenes mensuales de la estadística del Comercio anterior de España. Mes de julio de los años 1904, 1905 y 1906.

Subsecretaría.—Relación del movimiento del personal de jefes, oficiales y aspirantes á oficial habido durante el mes de septiembre último.

Guerra.—Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles.—Rectificación á la relación de vacantes adjudicados en el concurso correspondiente al mes de agosto último.

Estado.—Negociado de consulados. —Concesión de «Régium Exequatur» á los señores que se expresan.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos. —Rectificación al anuncio de subasta para el suministro de impresos publicando en la «Gaceta» de ayer.

ADMINISTRACION PROVINCIAL. Edictos de dependencias de Hacienda citando á los individuos que se mencionan.

Dirección de las Minas de Almadén.—Subasta para contratar el suministro de artículos de consumo para los enfermos en el Hospital de mineros.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 11, 16'10.

La "Gaceta,"

Inserta varias disposiciones: una de ellas del ministerio de Hacienda disponiendo que los derechos y multas correspondientes al contrabando se liquiden en moneda de oro.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» publica un artículo de Ma-

rriano de Cavia, como fondo, en el que se ocupa del duelo Barcelona-Varela. Aparece también en este artículo la biografía de don Pedro Barcelona.

«El Liberal», «El País» y «A B C» combaten enérgicamente los duelos y piden al gobierno que acabe pronto con esa clase de matonismo.

MÁS MOJIGANGAS

¿En el terreno del honor?...

Esta mañana en la carretera de Extremadura ha tenido lugar el proyectado lance entre el señor subsecretario de Gobernación D. Luis Armiñán y el alcalde de Málaga.

El duelo ha sido á pistola y 25 pasos.

Primeramente ha disparado el alcalde no haciendo blanco.

Tampoco el Sr. Armiñán ha dirigido bien la puntería.

Han adelantado cinco pasos los combatientes haciendo nuevos disparos que, como es natural, tampoco han hecho blanco.

Los padrinos han dado por terminado el lance.

Los duelistas no se han reconciliado.

Se hacen muchos comentarios acerca de este duelo y creese que el Sr. Armiñán no seguirá ocupando la subsecretaría de Gobernación.

De Almansa

Ha comenzado la retirada de las fuerzas que han tomado parte en las maniobras.

Esta mañana en tren especial han marchado los Regimientos de la Princesa y España.

Entusiasta despedida. Mañana, á primera hora, lo verificarán los Regimientos montados, Otumba, Guadalupe y Vizcaya.

Intento de fuga

Sevilla.—En el momento que era conducido á la Audiencia el bandido «Pajarito» ha arrojado un puñado de arena al guardia que lo custodiaba, cogándole la vista y aprovechando la ocasión se ha dado á la fuga.

El «Pajarito» ha sido detenido inmediatamente por un hijo del guardia.

Los productores

Bilbao.—Se ha reunido la Liga de productores para tratar de los tratados de comercio.

El sábado no se celebrará Consejo, porque esto día por la tarde regresarán los reyes, de la Granja.

Ha negado confirmación á los rumores de crisis que circulan, añadiendo que está muy satisfecho del gobierno y además espera que en las Cortes le prestarán su más decidido apoyo las diferentes ramas del partido liberal «que se hallaban disgregadas».

Después ha manifestado que el ministro de Hacienda tiene ya en su poder el presupuesto de Guerra en el que aparece una novedad: se consigna en él la cantidad suficiente para un quinquenio con destino á gastos extraordinarios, y por consiguiente, no habrá necesidad durante cinco años de pedir ningún crédito en dicho sentido.

De Zaragoza

Continúa comentándose el duelo Barcelona-Varela y aumenta la indignación contra este último á quien lo acusan todos de vil asesino.

Esta mañana pasaba un cuñado de Varela por el mercado yendo con dirección á la cárcel llevando comida para el preso.

Las verduleras le han insultado arrojándole además algunas verduras.

El Sr. Barcelona continúa en el mismo estado de gravedad.

La Diputación de Valencia

Al Sr. Salmerón ha visitado hoy la comisión de la Diputación de Valencia para recomendarle las conclusiones de la Federación Agraria de Levanto.

Ha dicho la comisión el salir del domicilio del jefe de los republicanos, que éste se ha mostrado mal impresionado acerca de los fines que ella persigue.

El color en los buques

El ministro de Marina ha ordenado que los buques de guerra se pinten de negro ó blanco, porque no considera propio el color gris para dichos buques en tiempo de paz.

Si las circunstancias hicieran necesario este color, en 12 horas podrían pintarse de nuevo todos los buques de la escuadra.

Consejo

Según ha manifestado el conde de Romanones, mañana se celebrará consejo de ministros para tratar de presupuestos.

El Director de Penales

Tarragona.—Anoche llegó á esta capital el director general de penales Sr. Navarro Reverter Gomis, en un automóvil del conde de Sert.

Hoy visitará el presidio, regresando después á Madrid.

En seguida se efectuará el traslado á Figueras de un centenar de reclusos, para proceder á las obras en el castillo de San Fernando, y una vez terminadas se evacuará por completo el edificio que ocupan de esta ciudad.

Quiebra

De Nueva-York dicen que la casa de Banca Ceballos, que tenía una sucursal en la Habana, ha hecho suspensión de pagos, á consecuencia de una gran defraudación de que ha sido víctima, alcanzando á un millón de dollars los fondos malversados por uno de sus empleados en la Habana.

La muerte del general Cornel

Ha causado profundo sentimiento en esta corte la noticia del fallecimiento del general Cornel.

El general de división D. Pedro Cornel y Cornel, mandaba en la actualidad la séptima división y desempeñaba el cargo de gobernador militar de Gerona.

Había tomado parte en la primera guerra de Cuba y en la guerra carlista; pasó á Melilla mandando un regimiento; después á Filipinas donde obtuvo muchos triunfos y desde hace algunos desempeñaba importantes mandos en Cataluña.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid, 11 18'10.

Habla López Domínguez

El jefe del gobierno ha confirmado que mañana se celebrará Consejo de ministros solicitado por el Sr. Navarro Reverter.

El sábado no se celebrará Consejo, porque esto día por la tarde regresarán los reyes, de la Granja.

Ha negado confirmación á los rumores de crisis que circulan, añadiendo que está muy satisfecho del gobierno y además espera que en las Cortes le prestarán su más decidido apoyo las diferentes ramas del partido liberal «que se hallaban disgregadas».

Después ha manifestado que el ministro de Hacienda tiene ya en su poder el presupuesto de Guerra en el que aparece una novedad: se consigna en él la cantidad suficiente para un quinquenio con destino á gastos extraordinarios, y por consiguiente, no habrá necesidad durante cinco años de pedir ningún crédito en dicho sentido.

Intento de fuga

Tarragona.—Hoy han intentado fugarse dos presos del presidio del «Milagro.»

Según parece, noticiosos los presos de que van á ser trasladados al castillo de Figueras, donde no encontrarán fácilmente ocasión de fugarse, quieren ahora aprovechar la inseguridad que ofrece este penal.

Conferencia

Los Sres. Navarro Reverter y Salmerón han conferenciado hoy sobre los tratados de comercio.

Tormenta

Málaga.—Comunican de Humilladero y otras poblaciones que se ha desencadenado una horrible tormenta que ha causado grandes daños á las cosechas.

De Granada

Se han restablecido las comunicaciones con Málaga, interrumpidas por los efectos del último temporal.

El domingo se celebrará en esta plaza una corrida de toros á beneficio de los perjudicados por el temporal, en la que estarán los diestros Lagartijillo y Bienvido.

DE PARIS

Noticias del extranjero

Los periódicos más importantes de Londres censuran enérgicamente al grupo de diputados que van á Rusia á llevar un mensaje de simpatía para la disuelta Duma.

Todos esos periódicos dicen que el envío de ese mensaje es un acto indiscreto, por mezclarse en los asuntos interiores de una nación extranjera, y señalan además la escasa significación personal que tienen en Inglaterra los diputados que forman la delegación, de quienes se puede decir que no representan ni al Parlamento ni á la opinión inglesa.

—El conde de Zeppelli practicó ayer tarde un nuevo ensayo con el globo dirigible de su invención, con el éxito más completo, pues dió en dos horas la vuelta alrededor del lago de Constancia, volviendo exactamente al punto de partida.

Este mediodía han hecho su ascensión en Berlín cinco globos militares, seguidos en su carrera por un grupo numeroso de automóviles.

DE BARCELONA

El Fomento

Para Bilbao, Santander y otras capitales del Norte han salido comisiones del Fomento, para, en unión de los industriales de aquella región, emprender una campaña contra el tratado comercial con Francia.

Comemoración

Mañana por ser el aniversario del descubrimiento de las Américas los alumnos de las escuelas irán frente al monumento de Colón y todos reunidos cantarán himnos en honor de aquel ilustre navegante.

Contra la ley de jurisdicciones

Anoche se reunieron algunos elementos de la Solidaridad, acordando emprender enérgica campaña contra la ley de jurisdicciones.

Mitín

El domingo próximo se celebrará mitín de Solidaridad catalana en la plaza de toros.

Unamuno

Anoche llegó á esta capital el Sr. Unamuno, siendo recibido con muestras de simpatía por sus admiradores.

El domingo pronunciará un mitín en el Teatro de Novedades.

SUHOTESOS.

De la casa Benato Borrós y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 11 de Octubre de 1906:

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Interior, A mortizable, Colonial, Nortes, Alicante, Orenses, Exterior, Interior, Paris, and Londres.

Imp á c. de V. Bayo

direcciones como también las pequeñas protuberancias ó elevaciones que se hallan al arranque de los dedos, y que en aquella época tenían con los hábitos y la fortuna de los individuos, según la creencia general, las íntimas relaciones que se atribuyen hoy á las prominencias de la cabeza.

—He aquí una mano, dijo muy pronto el gitano, que habla de trabajos pasados y peligros corridos. Leo en ella que ha hecho temprano conocimiento con el puño de la espada, y sin embargo no ha sido siempre extraño á los broches del misal.

—La que mira á mi vida pasada, lo habéis podido saber en otra parte: decidme algo del porvenir.

—Esta raya que parte del monte de Vénus y que sin estar bruscamente interrumpida, sigue y acompaña la línea de la vida, anuncia claramente que un buen matrimonio os aportará gran fortuna y que un amor feliz os elevará al nivel de los poderosos y de los ricos.

—Eso mismo decís á todos los que os consultan: es uno de los secretos de vuestras artes.

—Lo que os predigo es cierto, tan cierto como que antes de poco seréis expuesto á un gran peligro: esto es lo que leo en esta

Precedido de muchos porta-cruces y seguido de muchos porta-lanzas.

Esta procesión ofrecía un noble aspecto cuando serpenteando á lo largo de las verdes márgenes del Mosa hizo un giro á la derecha y pareció devorada, digámoslo así, por el imponente pórtico gótico de la morada episcopal. Pero cuando los viajeros estuvieron más cerca, vieron que todo anunciaba exteriormente inquietudes y temores que contrastaban con el aparato de poder de que acababan de ser testigos: fuertes destacamentos de la guardia del obispo estaban situados al rededor del palacio y en sus cercanías. Este singular aspecto de una corte eclesiástica revelaba que el respetable prelado temía un peligro que motivaba las precauciones de una guerra defensiva.

Las condesas de Croye, que Quintín había anunciado, fueron introducidas con respeto en el salón, donde el obispo, en medio de su corte, les hizo el más cordial acogimiento. No permitió que le besaran la mano; pero las abrazó de una manera que expresaba á la vez la galantería de un príncipe que recibe mujeres hermosas, y el santo afecto de un pastor para con las ovejas de su rebaño.

Luis de Borbón, obispo de Lieja á la sa-

que, viendo descubierta su traición, se dejara llevar á alguna inconveniencia. Fuera de esto, excluirlo de la cabalgata hubiera sido el más seguro medio de atraer á Guillermo de la Mark al camino que adoptaban, porque el Maugrabín estaba en correspondencia con él; mientras conservándolo entre ellos esperaba Quintín vigilarlo de cerca para impedir que se comunicara con los extraños.

Renunciando, pues, á toda idea de tomar el camino que su primer itinerario les designaba, siguieron el que se prolonga por la orilla izquierda del Mosa, y su rápida marcha fué coronada por un éxito tan feliz, que al día siguiente muy temprano llegaron á su destino.

Hallaron que el obispo de Lieja, por razón de salud decía él, pero más bien acaso por evitar que lo sorprendiera la numerosa y turbulenta población de la ciudad, había establecido su residencia en su magnífico castillo de Schonwald, á una milla poco más ó menos de Lieja.

Al acercarse al castillo descubrieron al prelado que volvía procesionalmente de la ciudad, adonde había ido á celebrar de pontifical. Venía al frente de un espléndido cortejo de clérigos, laicos y soldados en cofia-sión, y como dice una antigua balada:

línea de color de sangre que corta transversalmente la línea de la vida; significa una herida de espada ó cualquiera otra violencia de que sólo os salvará el afecto de un buen amigo.

—¿El tuyo, quieres decir? preguntó Durward indignado de que el quironomante quisiera burlarse así de su credulidad y hacerse valer prediciéndole las consecuencias de su propia traición.

—Mi arte no me dice nada que se refiera á mí, contestó el gitano.

Los videntes de mi país, repuso Quintín, poseen una ciencia superior á vuestro saber tan ponderado, pues les revela los peligros á que están expuestos; y yo no abandoné mis montañas sin haber recibido mi parte del don de segunda vista de que sus habitantes están dotados: voy pues á darte una prueba en cambio de tu espécimen de quironomancia. Hayráddín, el peligro que me amenaza está en la orilla derecha del Mosa: yo lo evitaré siguiendo la orilla izquierda para ir á Lieja.

El guía lo escuchó con una indiferencia que no pudo explicarse Quintín, sabiendo en qué posición se encontraba el Maugrabín.

—Si cumplis vuestro designio, replicó el gitano, el peligro pasará de vuestra cabeza á la mía.

cando el aforo, se complace en informarme de cuanto sabe y conoce relativo á las aguas de Benasal, y entre varios curiosos detalles me dice:

—Mira V. si son fuertes: una noche, pendiente de los caños, metieron en el tazón un pernil fresco de carnero, y á la mañana siguiente las aguas lo habían disuelto; solo quedaba el hueso mudo.

Al decirlo, por los ojos del gigante asomaba un alma de niño. Yo le oía extasiado: aquella fe que rompe montañas no ha de quebrantar también los diminutos guijarros que obstruyen sus riñones?

El me mira aguardando mi juicio. Menos afortunado que mi interlocutor, yo dudo de aquella prodigiosa acción química ó mecánica del chorro: más verosímil me parece atribuir la desaparición de las magras á dentelladas de un can familiar, ó á escameoteo de un bromista.

Poro, reservo mi sospecha y oculto mis dudas, porque en esto y en casos semejantes no me place arañar inutilmente en la fe del prógimo: y siempre me calló, nunca contradigo.

Vinaroz octubre.

R. VIZCARRO PIAT.

HIGIENE DE LAS PASIONES

Es esta una parte de la perceptología que sigue inmediatamente al estudio de las necesidades del hombre. Como estas, se dividen en animales, sociales é intelectuales.

Pasión es sinónimo de padecimiento; y combatir las pasiones una vez ya establecidas no es hacer higiénica profiláctica, será seguramente desarrollar higiénica terapéutica. Mas prosigamos.

Cada individuo lleva un algo en su interior que responde ó reacciona de un modo peculiar, propio á cada uno, á los diferentes y numerosos excitantes que nos rodean. Este algo, por razón de cantidad, ó de cualidad, sufre sacudidas de variada violencia individual bajo la acción de causas al parecer idénticas.

Las pasiones (affectus animi) no son en último resultado mas que deseos sentidos con tal vehemencia que se imponen tiránicamente á todas las demás necesidades del hombre. Son alteraciones ó trastornos de los instintos, de los sentimientos ó de los talentos que tienen una resonancia segura sobre determinados órganos.

Las pasiones no se desarrollan en general de una manera rápida y violenta; mas bien se establecen de un modo lento y progresivo, padeciendo primero, exigiendo después y obligando finalmente.

Las causas de las pasiones son infinitas. Las pasiones abundan mas que las enfermedades físicas. Muchas veces se complican y transforman unas en otras: el prógimo se torna avaro, el enamorado acaba por odiar á su ídolo, etc.

No deben abandonarse las pasiones porque rara vez se curan por sí mismas y suelen tener una terminación desastrosa. Ya es una lección rematada, ya enfermedades gravísimas, la muerte prematura, el menos precio público, el crimen, la miseria, el castigo de la justicia humana precursor del de la divina.

Las enfermedades físicas son muchas veces el efecto de una impresión moral violenta; esta causa obra con más energía en todos aquellos individuos que se han entregado á vivir la vida del pensamiento porque disfrutan de una mayor susceptibilidad.

Los efectos sociales de las pasiones son, el robo, el incendio, el asesinato, el envenenamiento, las heridas, los motines, etcétera, etcétera.

Las pasiones alegres son exocéntricas, expansivas; las tristes son concéntricas y sombrias. Las primeras dilatan las facciones del rostro y le coloran; las segundas le contraen y le ponen pálido, amarillo ó apломado.

Las pasiones son verdaderos padecimientos que por su frecuencia se les disputa como necesarios. No obstante, un médico filósofo dice: «la mayor parte de los hombres salen de este mundo por la puerta moral.»

Para combatir las pasiones y evitar sus efectos hay tres códigos que indican al hombre el camino ó conducta que debe seguir: el código médico ó higiénico, el código civil y el código religioso. Todos tres, cada uno de por sí, pero mejor combinados, pueden contrarrestar los efectos de una pasión y oponerse eficazmente á su desarrollo.

La Medicina, la Legislación y la Religión tienen sus respectivos ministros: «el médico que socorre, el magistrado que castiga y el sacerdote que perdona.»

Las pasiones todas tienen el carácter de locura.

En las pasiones animales tenemos la gula, en cuyas variadas gradaciones tenemos el gastronómico, el comedor, el goloso, el comilón, el tragón, el glotón, el antropófago, el omófago y el polífago.

Allá va un ejemplo de desmedida gula para que se grave mejor en la mente del lector. Consta antes que este ejemplo y los sucesivos son tomados de Monlau, quien á su vez los ha tomado de La Medicina de las pasiones de Descuret.

«Hasta la edad de los 50 años, Mr. de L... había disfrutado de muy buena salud, beneficio debido tanto á su temperamento como á la actividad con que se dedicaba á su comercio. Hizose rápidamente cuantioso su fortuna, se retiró del comercio, y fué á habitar una linda casita ú hotel que al efec-

to había comprado. Nada más pernicioso que romper bruscamente con los hábitos contrarios de antiguo: de ello fué triste y estéril ejemplo Mr. de L... Instalóse en su pequeño palacio, sin apenas salir de él, y ocupado tan solo en disponer las grandes comidas que tenía la manía de dar tres ó cuatro veces á la semana, y que luego se hicieron diarias. Su mesa, una de las mejor servidas de París, se hizo epunto de cita y reunión de todos sus amigos, cuyo número se había, muy naturalmente, aumentado al compás de su fortuna. El nuevo Lúculo hacía perfectamente los honores de sus suntuosos banquetes; pero sin descuidarse (como hacen otros mifitrones más atentos y delicados), sin dejar pasar intacto ningún plato, y rellenándose de todos los manjares que más halagaban su naciente gula. Este exceso de nutrimento y la falta de ejercicio no tardaron en dar sus frutos: Mr. L... engrasó de tal suerte, que su abdomen llamaba la atención de todo el mundo por su prominente rotundidad, y las piernas se negaron á servirle para movimiento alguno de traslación. En vano un fortísimo acceso de gota en el pié izquierdo le advirtió que reparaba exorbitantemente más de lo que perdía: una aplicación de cuarenta sanguijuelas le aplacaron la hinchazón y el dolor, y luego no pensó ya más en enmendarse.

Sordo á los avisos de varios médicos, nuestro glotón empezó á no poder digerir el enorme peso de alimentos con que sobrecargaba su estómago: al principio tuvo violentas gastralgias, seguidas de una indigestión completa; á esta indigestión siguió otra, y otra, y otras. Por último, desde principios de marzo hasta mediados de julio de 1826, sin exceptuar un solo día, aquel desventurado, pocas horas después de comer, se veía obligado á tenderse en un sofá, donde permanecía toda la noche, expandiendo con largas angustias los breves instantes de placer que había podido proporcionarle su opípara mesa. Y tal era la fuerza de su gula, ciega como todas las pasiones, que todos los días, al olor de la comida que le preparaban, olvidaba por completo los padecimientos y torturas del día anterior.

Cierta día, por fin, en que el gastrólatra había prolongado mucho su festín, sintió dolores más vivos de lo de costumbre, despidió á sus convidados, pidió una taza de té y tumbóse en el sofá para dormir. No consta si durmió mucho ó poco; pero es lo cierto que no se despertó más.»

En la autopsia se le encontró el estómago perforado.

«Ho ahí á qué conduce el vicio de la gula. Nuestra religión la coloca en el número de los pecados capitales. ¡Como que hay una tendencia general á caer en ella!

Todo el mundo sabe cómo debe combatirse.

RAMÓN GODES.

OTUMBA EN LAS MANIOBRAS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL). (Por correo.)

Almansa 10 de octubre 1906.

La derrrota que ha experimentado hoy la División, manifiesta bien á las claras la variabilidad de las cosas de este mundo.

Ayer salimos vencedores y hoy nos ha sucedido todo lo contrario, si bien es verdad que en las maniobras las mayorías son convencionalismos, y que, si á mí (modesto cabo), se me preguntara que qué me parecía mejor si las evoluciones que se efectuaron en el ataque ó en la retirada, optaría sin vacilar por el segundo extremo. Pero vamos al grano.

A las siete en punto se ha tocado llamada con objeto de que marcharan las fuerzas á ocupar el cerro de las Atalayas.

El supuesto táctico consistía en hacer frente á una división que acudía en socorro de la derrotada ayer.

Dada la orden de marcha, emprendieron las fuerzas un movimiento de avance por dos caminos de carros paralelos entre sí y la carretera, y sitos entre éstos y las Atalayas que como digimos en nuestra crónica de ayer fué conquistada por nuestras fuerzas.

El desfile se ha efectuado en la forma siguiente:

Batallón de la Princesa, Batallón de Guadalajara, Compañía de Ingenieros, Regimiento de Artillería y Caballería de Almansa por el camino de la izquierda formando la primera línea.

Regimientos de Vizcaya y España constituyendo las reservas.

A las 8'30 ha sonado el primer disparo y momentos después todas las vanguardias (Princesa y Guadalajara) desplegadas en orden de combate respondieron con sus fuegos á la agresión del enemigo que se presentó en dirección perpendicular á la carretera de Almansa á Valencia.

En los primeros momentos de indecisión y cuando aun no se conocía el verdadero punto por donde éramos atacados, el coronel de Otumba D. Amable Pérez Rosete que estaba situado en segunda línea, con verdadera y oportuna iniciativa ordenó marchara el segundo batallón al mando de D. Froilán del Amo á cubrir el flanco izquierdo de nuestra posición, en tanto que él con el resto de la fuerza avanzaba á tomar posiciones en un punto dominante con objeto de proteger el avance de la Princesa y Guadalajara.

La artillería ocupó la izquierda de nuestra posición algo más avanzada que las fuerzas de infantería y la caballería se situó á retaguardia.

Esta fué la disposición que adoptaron las tropas en el primer momento.

Poco á poco se fué encaminando el combate y como el enemigo recibía de continuo refuerzos, pronto las banderolas blancas indicaron una superioridad numérica, abrumadora sobre los nuestros y como si esto no fuera suficiente, la aparición de fuerzas sobre nuestro flanco izquierdo amenazando copar á nuestra artillería y cortar nuestra línea de retirada, obligó á las guerrillas á retrogradar, en tanto que el segundo batallón de Otumba marchaba á proteger á la artillería y á contener por dicho punto los progresos del enemigo. El avance este lo hizo muy bien según he oído decir.

En el primitivo frente de acción la retirada comenzó incliniéndose por escalones; pero como la caballería contraria, creyendo asegurado el triunfo, cargaba contra la infantería.

El primer batallón de Otumba, al mando de su coronel, se corrió á la derecha y cuando tuvo despejado el frente rompió un nutrido fuego por descargas que obligó á volver grupas á los ginetes contrarios. Sin embargo, este triunfo fué bien efímero, y reforzado nuevamente el enemigo por numerosas fuerzas de infantería, nos vimos obligados á retrogradar en toda la línea al paso ligero, abandonando el campo, no sin detenernos de vez en cuando para hacer frente á nuestros presuntos adversarios. En este instante, los 9 y 10 minutos, marcháramos en completa retirada y de lo que se trataba era de evitar nuestra destrucción. ¿Se consiguió? se me figura que sí; aunque de la manera siguiente: El cornetín de órdenes marcó el peligro inminente tocando generala y aún no había terminado de tocar cuando todos los batallones de la brigada formaron los cuadros por escalones. En estos momentos críticos la caballería no permaneció ociosa y se sacrificó verdaderamente para salvar á los infantes, cargando primero por nuestro flanco izquierdo y después por escuadrones sucesivos, y por entre el claro que dejaban los cuadros de la infantería.

El efecto de dichas cargas, desde lejos, ha sido grandioso y he pensado para mí que por efecto de la ley del choque, los escuadrones constituyen un excelente aríete.

Con estas evoluciones ha terminado la maniobra de hoy. Después ha rovistado las fuerzas el general de la división; por cierto que se le han tributado honores de general en jefe (armas terciadas y toque de marcha) y luego se ha efectuado el desfile en columna de honor. La infantería al paso ordinario, la artillería al trote y la caballería al galope. No habían terminado de desfilarse las tropas cuando ha comenzado á llover copiosísimamente.

Por aquí se había susurrado que el rey vendría á rovistar las fuerzas. Dicha noticia se me figuró un «canard» y así ha resultado.

Con la evolución de hoy se han dado por terminadas las maniobras, las cuales espero servirán de muchísimo provecho á todas las tropas que en ella han tomado parte.

Pasado mañana, viernes, llegaremos á esa en tren especial.

EL CABO MOCILLA.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

MORELLA

Ha sido detenido José Querol, autor del asesinato efectuado en la persona de Joaquín Tena, cerca del Hostal Nuevo, situado á dos kilómetros de la población.

Según parece, Tena, mozo de la posada, bajaba hacia el río en unión de varias criadas que iban á lavar ropa. De pronto salieron al encuentro Querol, y sin que mediara una sola palabra, se dirigió á Tena y le partió el corazón de una cuchillada.

Dicese que los celos que de su esposa tenía el Querol le indujeron á cometer el crimen.

La mujer del criminal iba también con las criadas á quienes acompañaba Tena.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Un error de caja, hace decir en una gaceta publicada anoche, al tratar sobre la sentencia del Juez de Arnes, que cuantos visten toga, la estimarán ajustada á descauto cuando lo que realmente debe decir, ajustada á derecho.

Suponemos que la buena inteligencia de nuestros lectores habrá suplido la errata, pero hoy cumplimos nuestro deber advirtiéndolo.

Otra vez anda revuelto el tiempo. Ayer estuvo cubierto el cielo casi todo el día, cayendo á intervalos ligerísima llovizna hasta que al anochecer, cayó un fuerte chaparrón acompañado de algunos truenos.

El viento norte ha despejado esta madrugada la atmósfera, refrescando bastante el tiempo.

Están muy adelantados los trabajos para la instalación del Teatro-circo en la calle de Viciano.

Se tienen propósitos de que funcione en la próxima feria de Todos-Santos.

Esta mañana se han unido con los vinuclos sacramentales del matrimonio, los apreciables jóvenes Rosa Miralles y Joaquín Campos, colador de la Casa Provincial de Beneficencia.

La coremonia ha tenido lugar en Santa María, siendo apadrinados en el solemne acto por la Srta. Emilia Alós y nuestro querido amigo, D. Carlos Allaga.

Los jóvenes desposados han salido en el primer tren para Valencia donde pasarán los primeros días de su nuevo estado. Reciban nuestra enhorabuena.

Los aficionados á los buenos dulces y pasteles están en vísperas de dar gusto al paladar. Enrique Tárrega servirá desde el próximo domingo los esquisitos «tortells» y «brazos gitanos» catalanes que tanta aceptación tuvieron el pasado año.

Los encargos los recibirá todos los viernes por la tarde.

Para este año prepara Tárrega algunas novedades de buen gusto y no será extraño se puedan allí comprar los famosos pasteles y pasteles de la casa Larilly.

Tenemos entendido, que algunos comerciantes de la calle de González Chermá, imitando la conducta de sus compañeros, van á solocar potentes focos de luz eléctrica.

Nos parece muy bien, y si tal proyecto se realiza, estará espléndidamente iluminada la referida calle.

Hoy han terminado las maniobras militares que en Almansa han verificado las fuerzas de la tercera región.

Mañana en tren militar regresará á Castellón el regimiento de Otumba.

Llegará á las 10'26 de la mañana.

Ha sido nombrada maestra interina de San Mateo, D. Angeles Palau.

Anoche estuvo en esta población el representante de la praeoz y ya eminente diva, niña Beltramo, con el objeto de ultimar el contrato con la empresa arrendataria del Principal. Hoy se ha firmado aquel contrato y el sábado y domingo próximos tendrá el público de Castellón la dicha de admirar las excepcionales facultades de la eminente tiplé.

La función tendrá el carácter de concierto musical y la niña Beltramo cantará el rondó de «Lucia» y varias romanzas de su vastísimo repertorio, acompañada de la orquesta.

Según nos comunican de Villarreal, reina allí gran entusiasmo con motivo del meeting agrario que se está organizando para celebrarlo el próximo domingo.

El ayuntamiento de Villarreal y las sociedades agrícolas de aquella importante ciudad, están trabajando para que resulte una gran manifestación de las fuerzas agrícolas de la Plana y de las necesidades que actualmente sienten.

Nuestro buen amigo D. Francisco Julián ha tomado posesión del cargo de Contador de Alcoholes de la provincia de Jaen, para el cual fué nombrado recientemente. Le damos la enhorabuena.

El Director general de Contribuciones, Impuestos y Rentas D. Carlos R. Soler nos ha remitido un ejemplar de la Estadística del impuesto sobre los transportes de viajeros y mercancías por vías terrestres y fluviales, correspondiente al año 1904.

Damos las gracias á dicho señor por la dignación que hemos merecido.

La numerosa y distinguida colonia aragonesa residente en esta capital honrará mañana á su excelsa Patrona la Pilarica con una misa rezada que se dirá mañana á las doce en el templo arciprestal.

El próximo domingo le dedicará en el propio templo una solemne misa votiva con sermón que predicará el elocuente arcipreste de la catedral de Teruel muy ilustre Sr. D. Antonio Buj.

Nuestra enhorabuena á la colonia aragonesa de Castellón tan amante de sus tradiciones patrias.

Telegrafian de Madrid diciendo que el ministro de Instrucción pública ha concedido exámenes extraordinarios á los estudiantes, á quienes sólo les faltan una ó dos asignaturas para terminar la carrera. Se verificarán á fines del próximo noviembre.

Bajo la presidencia de D. Carlos G. Espresati celebró sesión anoche la junta directiva de la Cámara de Comercio, ocupándose entre otros asuntos de los siguientes:

De los telegramas, informes y exposiciones dirigidos al gobierno sobre la necesidad de la concertación de tratados comerciales con Francia y Alemania y de las satisfactorias respuestas obtenidas.

Dióse lectura del informe redactado por el Sr. Presidente de la corporación á petición del señor gobernador del Banco de España, sobre la proyectada reforma de la Ley de este primer centro de crédito de la nación, mereciendo por parte de toda la Junta calurosos elogios este notable documento.

Se aprobó el informe redactado por don José Simón sobre «Conflicto de ley en materia de flotes» importante cuestión que ha de discutirse en la conferencia que el próximo año celebrará en un puerto de Italia e

«Comité marítimo internacional» de Ambares y del cual solicita conocer la opinión de la Cámara el Sr. Asesor general del Ministerio de Marina.

También se aprobó la respuesta dada por la presidencia á la alcaldía de la capital manifestándole las causas por la cual la corporación no envía representaciones oficiales á los actos por ella convocadas.

Parace que la empresa del teatro de la plaza de toros, piensa dar dos funciones en las tardes de Todos los Santos y Almas, representándose el drama del inmortal Zorrilla, «D. Juan Tenorio.»

Se están activando los trabajos, para el gran concierto que dará la noche del sábado en el Centro Artístico, el joven pianista, Paquito Soriano.

Los que asistan dicha noche al concierto, tendrán ocasión de admirar la exposición que ha instalado de sus obras en dicho Centro, el joven pintor pensionado por la Excelentísima Diputación provincial, Paquito Pérez.

Debidamente informado acerca de los hechos á que se refirió El Clamor en su número del martes último y deseosos de que las cosas queden en su lugar, debemos manifestar que el maestro de Villanueva de Alcolea D. Emilio Monserrat, se halla disfrutando licencia que le ha sido concedida por la Junta municipal de dicha población; habiendo dejado al frente de la escuela un maestro; que las escuelas de Lucena y Jérica se encuentran vacantes y sin profesor porquo la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública á quien se ha dado conocimiento de ello, no ha hecho todavía los nombramientos de interinos, asunto que es de competencia exclusiva, y por último que no existe queja alguna acerca del comportamiento profesional del maestro de Fanzara.

Pasado mañana sábado comenzará en Santa María el novenario en honor de la insigne doctora avilesa Santa Teresa de Jesús.

Mañana daremos oportuna cuenta del programa con que la Asociación de Terecianas honrará este año á la patrona.

Terminada la licencia que se le concedió, ha regresado á esta capital el médico militar, nuestro amigo D. José Huesa.

Mañana celebrará la segunda sesión del período semestral, la Excmo. Diputación. También celebrará sesión mañana y pasado, para despachar asuntos de su incumbencia, la comisión provincial.

Ha marchado al balneario de Villavieja donde pasará una temporada la distinguida familia de nuestro particular amigo el ex-alcaldé, D. Antonio Sánchez.

Mañana festividad de la virgen del Pilar celebrarán sus días, las distinguidas señoras D.ª Pilar Compto de Fabra, D.ª Pilar Gil de Pastor, D.ª Pilar Cazador de Martínez, doña Pilar Madramany, viuda de Mas, D.ª Pilar Fortis, viuda de Coloma, D.ª Pilar Fabra, de Avellana.

También son los días de las hermosas señoritas Pilar Cacho, Pilar Ruiz, Pilar Gil Antolí, Pilar Pastor, Pilar Martínez, señoritas Pilar Torres, Pilar Fabra, Pilar Segarra.

Celebrarán sus fiestas onomásticas las preciosas niñas Pilarcita Clará, hija del médico Sr. Clará, y Pilarcita Fabra, hija del notario del mismo apellido. A todas les deseamos felicidades.

Ha regresado de Barcelona acompañada de su bellísima hija maría, la respetable señora D.ª Esmeralda Vaquer, viuda de Pardillo.

Ha salido para Madrid, nuestro amigo, el licenciado en Ciencias, D. Antonio Desbarrand.

Desde el lunes de esta semana se halla practicando la santa visita pastoral por algunos pueblos de la diócesis nuestro excelentísimo Prelado.

Hasta ahora, que separamos ha recorrido Santa Bárbara, Masdenyengo, La Galera Godall y la Cenía, desde donde pasará á Rosell, y de allí á Uldecona, en cuya estación tomará el tron para esta capital trasladándose inmediatamente á Borriol, y desde allí á otros pueblos de este arciprestazgo como dijimos en nuestro número de ayer.

Ha marchado á Zaragoza, el Teniente-coronel D. Manuel Tellado.

El oficial de 5.ª clase de esta Intervención D. Nicolas Saiz Navarro, ha sido destinado á Segovia.

Por referirse á una joven muy conocida en Castellón donde ha vivido algun tiempo, copiamos de los periódicos madrileños, las siguientes líneas: «Hace tiempo que se comentaba, en Palma de Mallorca sin conocer la causa á que pudiera obedecer, la ausencia de los pasos y sitios públicos de una joven perteneciente á familia conocida en esta ciudad.

Se sabía que la joven fué atacada de viruela hace algunos meses; pero también se sabía que se restableció por completo, habiendo trascurrido mucho tiempo desde que se recobró la salud.

Se r para e los, tados o DOB

la mism familia estir y ustría e

Los v sorpren dejó fe que por

Hace e on una e jóven d De un mido.

Detúv una voz súplica: «¡Mamá! Sorpre ferir el s las cuals tos podíra la jóv

Las ca casa imun con la m blo dram víctima L

Los m dospúes buena, se manteni za de los

Las se tan lasti graziata

Al onco nos días las buena por una do no se

Conlo cuatrada hecho ar

Este in la casa q denunci

El Juz ción de l Martín, El jue rro en e

Hallá abandon macient venciad pas de m

La ha doslich trocha, pecto de

El jue al Hosp do dilig La po sándoso la joven

Durac concepi

Durac Juzgad: Naci Pedro Defi

Santa lar de 2 Valfrid Santa I divino ra clase

418

direccio tuberan arranqu ca teni individ timas r

gitano, gros co prano c

ña, y si lo

podido porver

«E nus y d, sig anuci os apc os elev ricos.

«E consu artes: «E comb un gr

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chormá, 33.

BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Tormenta

Málaga.—Comunican de Humilladero y otras poblaciones que se ha desencadenado una horrible tormenta que ha causado grandes daños a las cosechas.

De Grana Ja

Se han restablecido las comunicaciones con Málaga, interrumpidas por los efectos del último temporal.

El domingo se celebrará en esta plaza una corrida de toros a beneficio de los perjuicados por el temporal, en la que estarán los diestros Lagartijillo y Bienvenido.

DE PARIS

Noticias del extranjero

Los periódicos más importantes de Londres censuran enérgicamente al grupo de diputados que van a Rusia a llevar un mensaje de simpatía para la disuelta Duma.

Todos esos periódicos dicen que el envío de ese mensaje es un acto indiscreto, por mezclarse en los asuntos interiores de una nación extranjera, y señalan además la escasa significación personal que tienen en Inglaterra los diputados que forman la delegación, de quienes se puede decir que no representan ni al Parlamento ni a la opinión inglesa.

El conde de Zeppelli practicó ayer tarde un nuevo ensayo con el globo dirigible de su invención, con el éxito más completo, pues dió en dos horas la vuelta alrededor del lago de Constanza, volviendo exactamente al punto de partida.

Este mediodía han hecho su ascensión en Berlín cinco globos militares, seguidos en su carrera por un grupo numeroso de automóviles.

DE BARCELONA

El Fomento

Para Bilbao, Santander y otras capitales del Norte han salido comisiones del Fomento, para, en unión de los industriales de aquella región, emprender una campaña contra el tratado comercial con Francia.

Commemoración

Mañana por ser el aniversario del descubrimiento de las Américas los alumnos de las escuelas irán frente al monumento de Colón y todos reunidos cantarán himnos en honor de aquel ilustre navegante.

Contra la ley de jurisdicciones

Anoche se reunieron algunos elementos de la Solidaridad, acordando emprender enérgica campaña contra la ley de jurisdicciones.

Mitin

El domingo próximo se celebrará mitin de Solidaridad catalana en la plaza de toros.

Unamuno

Anoche llegó a esta capital el Sr. Unamuno, siendo recibido con muestras de simpatía por sus admiradores.

El domingo pronunciará un mitin en el Teatro de Novedades.

SUJOTESOJ.

De la casa Benarrotxe Corrons y Compañía

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Interior, Aportizable, Colonial, Nortes, Alicante, Orenses, Exterior, and Londres.

Imp á c. de V. Bayo

So ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: onces, realce, maticos, punto vainica, etc., ejecutados en la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Los vecinos de las casas inmediatas se sorprendían de no ver a la muchacha, que dejó de asomarse a las ventanas de sus casa, que permanecían cerradas todo el día.

Hace algunos días, una señora vecinada en una casa contigua pasó por delante de la joven desaparecida.

De una de sus ventanas salía un débil gemido. Dotívoso la señora, y escuchando, oyó una voz que decía debilmente y en tono de súplica:

¡Mamá, tengo hambre! Sorprendida la buena señora, corrió a referir el suceso a algunas de sus vecinas, las cuales sospecharon que aquellos lamentos podían partir del cuarto en que estuviera la joven.

Las caritativas mujeres se dirigieron a la casa inmediata, y por una ventana hablaron con la muchacha, contándole ésta un horrible drama de martirio y miseria, de que era víctima por parte de su propia familia.

Les manifestó que desde el día en que, después de parcer las viruelas, se encontró buena, se la prohibió que saliera a la calle, manteniendo la prohibición bajo la amenaza de los más crueles castigos.

Las señoras que escuchaban horrorizadas tan lastimosa relación socorrieron a la desgraciada joven, dándole de comer. Al oírlo de la muchacha llegaron algunos días los alimentos con que la socorrían las buenas vecinas, teniendo que dárselos por una ventana, aprovechando la ocasión de no ser vistas.

Concluidas de la suerte de la infeliz secuestrada, hoy denunciaron las vecinas el hecho ante el jefe de municipales. Este interrogó hábilmente a la criada de la casa que confesó como ciertos los hechos denunciados.

El Juzgado personó en la casa habitación de la viuda del magistrado D. Rosendo Martín, domicilio de la martirizada. El juez registró la casa, logrando al encierro en el que se encontraba la infeliz joven.

Hallábase ésta en un lamentable estado de abandono. Cubierto de harapos su débil y muelento cuerpo, que descansaba en un desvencijado catre sin colchón, mantas, ni ropas de ningún género.

La habitación en que ha sufrido tantas dolencias la desventurada muchacha, es estrecha, desmantelada, sucia, teniendo el aspecto de una pocilga repugnante. El juez dispuso el traslado de la enferma al Hospital, dando principio a la instrucción de diligencias con gran actividad.

La población está indignadísima, interesándose todo el vecindario por la suerte de la joven secuestrada.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos, 1.213'97 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Vicente Menoro Rubert y Pedro Gosalbo Marzá. Defunciones.—María Blanes Pons.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Nra. Sra. del Pilar de Zaragoza y Santos Sorafin confesor, Valfrido y Salvino obispos y confesores y Santa Dominica martir. La misa y oficio divino son del día con rito doble de primera clase y color blanco.

CULTOS Santa María.—A las siete de la tarde rosario del mes de octubre con exposición. P. Sangre.—Cuarenta horas, a las cuatro y media de la tarde y a las siete rosario del mes de octubre. San Miguel.—A las siete de la tarde rosario con exposición. Asilo desamparados.—A las seis rosario del mes de octubre.

Audiencia

Ante el tribunal de derecho se han celebrado esta mañana los dos juicios orales siguientes:

1.º Del Juzgado de Nules por el delito de hurto y contra Lorenzo Esteve Daries. Abogado D. Nicolás Company y procurador Sr. Pastor.

2.º Del Juzgado de la capital contra Simón Bastard y Ramón García Vidal y Vicente García Mañes por el delito de lesiones, siendo defendidos el primero por nuestro querido amigo el abogado D. Luis Fabra y los segundos por nuestro querido amigo el abogado D. Norberto Ferrer.

El fiscal ha retirado la acusación que venía sosteniendo contra Ramón García y Vicente García Mañes por lo que felicitamos a nuestro amigo D. Norberto Ferrer.

LA "GACETA,"

La llegada hoy contiene las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA Real decreto promoviendo a la dignidad de arcediano, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Astorga, al presbítero licenciado D. Antonio Luis y Vidueira.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION Reales decretos de personal.

ADMINISTRACION CENTRAL Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas.—Resúmenes mensuales de la estadística del Comercio anterior de España. Mes de julio de los años 1904, 1905 y 1906.

Subsecretaría.—Relación del movimiento del personal de jefes, oficiales y aspirantes a oficial habido durante el mes de septiembre último.

Guerra.—Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles.—Rectificación a la relación de vacantes adjudicados en el concurso correspondiente al mes de agosto último.

Estado.—Negociado de consulados.—Concesión de «Régium Exequatur» a los señores que se expresan.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Rectificación al anuncio de subasta para el suministro de impresos publicando en la «Gaceta» de ayer.

ADMINISTRACION PROVINCIAL Edictos de dependencias de Hacienda citando a los individuos que se mencionan.

Dirección de las Minas de Almadén.—Subasta para contratar el suministro de artículos de consumo para los enfermos en el Hospital de mineros.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 11, 16'10.

La "Gaceta,"

Inserta varias disposiciones: una de ellas del ministerio de Hacienda disponiendo que los derechos y multas correspondientes al contrabando se liquiden en moneda de oro.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» publica un artículo de Ma-

rriano de Cavia, como fondo, en el que se ocupa del duelo Barcelona-Varela. Aparece también en este artículo la biografía de don Pedro Barcelona.

«El Liberal», «El País» y «A B C» combaten enérgicamente los duelos y piden al gobierno que acabe pronto con esa clase de matonismo.

MAS MOJIGANGAS

¿En el terreno del honor?...

Esta mañana en la carretera de Extremadura ha tenido lugar el proyectado lance entre el señor subsecretario de Gobernación D. Luis Armiñán y el alcalde de Málaga.

El duelo ha sido a pistola y 25 pasos. Primoramente ha disparado el alcalde no haciendo blanco.

Tampoco el Sr. Armiñán ha dirigido bien la puntería. Han adelantado cinco pasos los combatientes haciendo nuevos disparos que, como es natural, tampoco han hecho blanco.

Las padrinos han dado por terminado el lance. Los duelistas no se han reconciliado. Se hacen muchos comentarios acerca de este duelo y creese que el Sr. Armiñán no seguirá ocupando la subsecretaría de Gobernación.

De Almansa

Ha comenzado la retirada de las fuerzas que han tomado parte en las maniobras.

Esta mañana en tren especial han marchado los Regimientos de la Princesa y España.

Entusiasta despedida. Mañana, a primera hora, lo verificarán los Regimientos montados, Otumba, Guadalupe y Vizcaya.

Intento de fuga

Sevilla.—En el momento que era conducido a la Audiencia el bandido «Pajarito» ha arrojado un puñado de arena al guardia que lo custodiaba, cogiéndole la vista y aprovechando la ocasión se ha dado a la fuga.

El «Pajarito» ha sido detenido inmediatamente por un hijo del guardia.

Los productores

Bilbao.—Se ha reunido la Liga de productores para tratar de los tratados de comercio.

No ha tomado ningún acuerdo dejándolo para cuando venga la comisión del Fomento de Barcelona.

De Zaragoza

Continúa comentándose el duelo Barcelona-Varela y aumenta la indignación contra este último a quien le acusan todos de vil asesino.

Esta mañana pasaba un cuñado de Varela por el mercado yendo con dirección a la cárcel llevando comida para el preso.

Las verduleras le han insultado arrojándole además algunas verduras.

El Sr. Barcelona continúa en el mismo estado de gravedad.

La Diputación de Valencia

Al Sr. Salmerón le ha visitado hoy la comisión de la Diputación de Valencia para recomendarle las conclusiones de la Federación Agraria de Levante.

Ha dicho la comisión el salir del domicilio del jefe de los republicanos, que éste se ha mostrado mal impresionado acerca de los fines que ella persigue.

El color en los buques

El ministro de Marina ha ordenado que los buques de guerra se pinten de negro ó blanco, porque no considera propio el color gris para dichos buques en tiempo de paz.

Si las circunstancias hicieran necesario este color, en 12 horas podrían pintarse de nuevo todos los buques de la escuadra.

Consejo

Según ha manifestado el conde de Romanones, mañana se celebrará consejo de ministros para tratar de presupuestos.

El Director de Penales

Tarragona.—Anoche llegó a esta capital el director general de penales Sr. Navarro Revorter Gomis, en un automóvil del conde de Sert.

Hoy visitará el presidio, regresando después a Madrid.

En seguida se efectuará el traslado a Figueras de un centenar de reclusos, para proceder a las obras en el castillo de San Fernando, y una vez terminadas se evacuará por completo el edificio que ocupan de esta ciudad.

Quiebra

De Nueva-York dicen que la casa de Banca Ceballos, que tenía una sucursal en la Habana, ha hecho suspensión de pagos, á consecuencia de una gran defraudación de que ha sido víctima, alcanzando a un millón de dollars los fondos malversados por uno de sus empleados en la Habana.

La muerte del general Cornel

Ha causado profundo sentimiento en esta corte la noticia del fallecimiento del general Cornel.

El general de división D. Pedro Cornel y Cornel, mandaba en la actualidad la séptima división y desempeñaba el cargo de gobernador militar de Gerona.

Había tomado parte en la primera guerra de Cuba y en la guerra carlista; pasó á Melilla mandando un regimiento; después á Filipinas donde obtuvo muchos triunfos y desde luego algunos desmopeñaba importantes mandos en Cataluña.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid, 11 18'10.

Habla López Domínguez

El jefe del gobierno ha confirmado que mañana se celebrará Consejo de ministros solicitado por el Sr. Navarro Revorter.

El sábado no se celebrará Consejo, porque este día por la tarde regresarán los reyes, de la Granja.

Ha negado confirmación á los rumores de crisis que circulan, añadiendo que está muy satisfecho del gobierno y además espera que en las Cortes le prestarán su más decidido apoyo las diferentes ramas del partido liberal «que se hallaban disgregadas».

Después ha manifestado que el ministro de Hacienda tiene ya en su poder el presupuesto de Guerra en el que aparece una novedad: se consigna en él la cantidad suficiente para un quinquenio con destino á gastos extraordinarios, y por consiguiente, no habrá necesidad durante cinco años de pedir ningún crédito en dicho sentido.

Intento de fuga

Tarragona.—Hoy han intentado fugarse dos presos del presidio del «Milagro».

Según parece, noticiosos los presos de que van á ser trasladados al castillo de Figueras, donde no encontrarán fácilmente ocasión de fugarse, quieren ahora aprovechar la inseguridad que ofrece este penal.

Conferencia

Los Sres. Navarro Revorter y Salmerón han conferenciado hoy sobre los tratados de comercio.

ta semana so halla esta pastoral por alcesis nuestro exco-pamos ha recorrido envengue, La Galera donde pasará á Roa, en cuya estación capital trasladándopriol, y desde allí á arciprestazgo como ero de ayer.

zoa, el Teniente-co- de esta Intervención b, ha sido destinado

direcciones como también las pequeñas protuberancias ó elevaciones que se hallan al arranque de los dedos, y que en aquella época tenían con los hábitos y la fortuna de los individuos, según la creencia general, las íntimas relaciones que se atribuyen hoy á las prominencias de la cabeza. —He aquí una mano, dijo muy pronto el gitano, que habla de trabajos pasados y pelligros corridos. Leo en ella que ha hecho temprano conocimiento con el puño de la espada, y sin embargo no ha sido siempre extraño á los broches del misal. —La que mira á mi vida pasada, lo habéis podido saber en otra parte: decidme algo del porvenir. —Esta raya que parte del monte de Vé-nus y que sin estar bruscamente interrumpida, sigue y acompaña la línea de la vida, anuncia claramente un buen matrimonio os aportará gran fortuna y que un amor feliz os elevará al nivel de los poderosos y de los ricos. —Eso mismo decís á todos los que os consultan: es uno de los secretos de vuestras artes. —Lo que os predigo es cierto, tan cierto como que antes de poco seréis expuesto á un gran peligro: esto es lo que leo en esta

que, viendo descubierta su traición, se dejara llevar á alguna inconveniencia. Fuera de esto, excluirlo de la cabalgata hubiera sido el más seguro medio de atraer á Guillermo de la Marck al camino que adoptaban, porque el Maugrabín estaba en correspondencia con él; mientras conservándolo entre ellos esperaba Quintín vigilarlo de cerca para impedir que se comunicara con los extraños. Renunciando, pues, á toda idea de tomar el camino que su primer itinerario les designaba, siguieron el que se prolonga por la orilla izquierda del Mosa, y su rápida marcha fué coronada por un éxito tan feliz, que al día siguiente muy temprano llegaron á su destino. Hallaron que el obispo de Lieja, por razón de salud decla él, pero más bien acaso por evitar que lo sorprendiera la numerosa y turbulenta población de la ciudad, había establecido su residencia en su magnífico castillo de Schonwald, á una milla poco más ó menos de Lieja. Al acercarse al castillo descubrieron al prelado que volvía procesionalmente de la ciudad, adonde había ido á celebrar de pontifical. Venía al frente de un espléndido cortejo de clérigos, laicos y soldados en confusión, y como dice una antigua balada:

línea de color de sangre que corta transversalmente la línea de la vida; significa una herida de espada ó cualquiera otra violencia de que sólo os salvará el afecto de un buen amigo. —¿El tuyo, quieres decir? preguntó Durward indignado de que el quíromante quisiera burlarse así de su credulidad y hacerse valer prediciéndole las consecuencias de su propia traición. —Mi arte no me dice nada que se refiera á mí, contestó el gitano. Los videntes de mi país, repuso Quintín, poseen una ciencia superior á vuestro saber tan ponderado, pues les revela los peligros á que están expuestos; y yo no abandoné mis montañas sin haber recibido mi parte del dón de segunda vista de que sus habitantes están dotados: voy pues á darte una prueba en cambio de tu espécimen de quíromancia. Hayraddin, el peligro que me amenaza está en la orilla derecha del Mosa: yo lo evitaré siguiendo la orilla izquierda para ir á Lieja. El gulo lo escuchó con una indiferencia que no pudo explicarse Quintín, sabiendo en qué posición se encontraba el Maugrabín. —Si cumplís vuestro designio, replicó el gitano, el peligro pasará de vuestra cabeza á la mía.

ANUNCIOS

Bazar de Calzado
 DE
FEDERICO CAZADOR
 Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
 Elegancia, Comodidad y Economía
 Hay que visitar el Establecimiento
 G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.
 Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense
 Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
 ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
 En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BARATURA

Comprendo el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrecen, por las dificultades de la distancia
 Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
 Alquiler de bicicletas recién estrenadas, elegantes, seguros y de roces finos
 TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON
GRAN FABRICA

DE
Chocolates, Bombones y Grageas
ESTRADES Y C. S. ENC.
 BARCELONA
 Fábrica: Cortes, 478. Despacho: Fontanella 6.
 Los acreditados artículos de esta casa se hallan de venta en los principales establecimientos de España y América.
ESPECIALIDADES Bombones á la Crema, id. estilo Torino, id. BOMBONES RELLENOS DE LICOR ESTILO SUIZO
 Grageas de todas clases y patentes para la fabricación de las rollenas con frutas.
 Representante exclusivo para toda la provincia,
 MIGUEL ADROVER NOS.—Alloza 16, CASTELLON

EMULSION NADAL
 Única con 89 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos ó hipofosfitos cal, sosa y glicerina.
 ES LA MEJOR Y MAS AGRADEBLE
 Analizada por D. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Llaneta de Barcelona, con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.
 Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, golosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades consuntivas, convalecencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrófulas, linfatismo, raquitismo etc.
 MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1803. Venta: Farmacias y droguerías.

BUENA OCASION
 Se vende una magnífica máquina de imprenta de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación, por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado. Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón, 40, Castellón.
Se alquilan **CORSETERIA CATALANA**
 DE **CINTA GIL**
 Elegancia y economía.
 So sirve á domicilio.
 Colón, 48.—CASTELLON.—Colón, 48.

NOVEDAD INGLESA
La Zurcidora Mecánica!
 Con este aparato un niño puede rápidamente y con singular perfección
ZURCIR Y REMENDAR
 medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
 Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS
 DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASSE DE GRACIA, 97, BARCELONA

Unicos Licor y Elixir
 DE LOS
PP. CHARTREUX
 Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones
 Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.
 Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

CLÍNICA
 DE
 Enfermedades de los ojos
DEL DR. MARIN
 104 = González Chermá = 104 CASTELLON
 Ex-ayudante del doctor R. Aguilar, ex-alumno de las clínicas del Instituto Oftálmico y del doctor Cortés de Madrid.

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
 Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. NADALMAY
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA GENIA

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON
 por el Capitán Don Miguel Abriat
 Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este acatado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, lugares, Puertos construidos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población límites del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor 102.—CASTELLON.

Establecimiento Tipográfico
 DE
VIGENTE BAYO
 CALLE COLÓN 40.—CASTELLÓN
 Confección de toda clase de impresos
 ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA
 NO EQUIVOCARSE:
CASTELLON 40, Colón, 40, CASTELLON

Cervecería Fornos
 DE
JOSÉ SEGARRA
 84 GONZALEZ CHERMA 84
 En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
 Tonto-en-pies y «medias-noches» suculentos, bien presentados y económicos.
 No equivocarse:
FORNOS
 84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

GRAN Corsetería
 MODELO DE PASQUAL RIBÉS
 5, Mayor, 5 VILLARREAL
 Todos los lunes EN CASTELLON
 Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Ribes muy elegante y económico.
 Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

CLÍNICA ODONTOLÓGICA
 DE **Justo Octaviano Marin**
 Cirujano dentista
 ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.
 Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.
 MORELLA
 Calle de D. Blasco de Alagón, 35

HEMOGENOL CALDUCH
 Medicamento precioso en la CLOROSIS en fermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
 En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
 De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

420 WALTER SCOTT
 —Me parece que me habéis asegurado que no podáis prever nuestro propio destino.
 —No de la misma manera que he previsto el vuestro; pero sólo con conocer un poco á Luis de Valois, se puede predecir que mandará ahorcar á vuestro guía por haber variado su itinerario.
 —Llegar felizmente al término de nuestro viaje debe ser disculpa suficiente de habernos separado del camino que se nos señalara.
 —Sin duda, si estáis cierto de que el designio del rey sea que termine la peregrinación tal y como él os la ha confiado.
 —Pues ¿cómo habla de querer que terminara? ó ¿por qué suponéis que tenga otro designio que el expresado en sus instrucciones?
 —Muy sencillamente; porque los que conocen un poco al rey cristianísimo saben que el proyecto que más lo ocupa es justamente aquel de que menos habla. Que vuestro piadoso rey Luis envíe doce embajadores, y entrego yo mi cuello á la cuerda un año antes de lo que me corresponde, si para once de ellos no hay en el fondo del tintero algo más de lo que la pluma ha escrito en las cartas credenciales.
 —No hago ningún aprecio de vuestras vergonzosas sospechas; mi deber es claro y

QUINTÍN DURWART 421
 positivo: llevar á Lieja con toda seguridad á las condesas de Croye. Tomo bajo mi responsabilidad el creer que lo llenaré mejor variando el itinerario, y por lo mismo continuaré por la orilla izquierda del Mosa. Por lo demás, el camino más directo; pasando el río, perderíamos tiempo y aumentaríamos inútilmente fatigas. ¿Por qué, pues, hemos de tomar otro camino más largo y peligroso?
 —Sólo porque los peregrinos, como ellos se llaman, cuando van á Colonia, no tienen costumbre de bajar el Mosa hasta Lieja, y porque el camino que os proponéis hacer que sigan esas damas desmentirá el carácter con que viajan.
 —Si se nos acusa sobre esto, contestaremos que el temor de encontrar á ese malvado duque de Gúeldres, ó Guillermo de la Marck, ó á los desolladores y los lansquenetes en la orilla derecha, explica que hayamos preferido la orilla izquierda.
 —Como queráis, señor mío; yo, por mí, estoy dispuesto á guiarnos así por la izquierda como por la derecha margen: á vos os toca defender vuestra causa ante vuestro amo.
 Bien que sorprendido de la facilidad con que Hayraddin consentía en cambiar de camino, quedó contento Quintín, porque tenía necesidad de sus servicios como guía y temía

424 WALTER SCOTT
 zón, era realmente un príncipe generoso y bueno: su vida no había estado acaso siempre encerrada en el estrecho círculo de sus deberes sacerdotales, pero había sostenido dignamente el carácter de franqueza y de honor propio de la casa de Borbón de que descendía. En los últimos tiempos, y á medida que avanzaba en edad, había adoptado el obispo costumbres más adecuadas que las de su juventud á su santa gerarquía. Los príncipes vecinos lo amaban como un noble eclesiástico, generoso y magnífico en los hábitos de su vida, aunque se apartara á veces de la severidad ascética de su carácter episcopal y gobernara con muelle indiferencia, más propia para animar que para contener la rebeldía de súbditos ricos y discoloros.
 El obispo era tan íntimo aliado del duque de Borgoña, que éste se consideraba casi como asociado á la soberanía temporal del prelado, y le recompensaba la facilidad con que Luis de Borbón admitía pretensiones que hubiera podido fácilmente negar, abrazando su partido en toda ocasión con el celo fogoso y violento que lo caracterizaba. Carlos solía decir que consideraba á Lieja como ciudad suya, y á su obispo como hermano suyo (y en efecto, el duque había casado en primeras nupcias con una hermana del

QUINTÍN DURWART 417
 olvidarlo. Injurias ó amenazas no dejaban huellas, al parecer á lo menos, en su ánimo, así es que entró en conversación con Durward con el mismo tono que si nada desagradable hubiera pasado entre ellos aquella mañana.
 —El perro, dijo para sí Durward, el perro no ladra en este momento, porque tiene la intención de arregar sus cuentas conmigo de una sola vez; pero veamos todavía si es posible batir á un traidor con sus propias armas.
 —Y bien, honrado Hayraddin, le dijo, vengas con nosotros hace diez días y aún no nos has dado ninguna prueba de tu gracia en decir la buena ventura. Sin embargo, eres aficionado á este arte, pues no has dejado de ejercerla en los conventos donde hemos pernoctado, á riesgo de ir á pasar la noche en un montón de paja.
 —Nunca me lo habéis pedido, contestó el gitano; sois como el común de los hombres; os contentáis con burlaros de los misterios que no podéis comprender.
 —Dame pues una muestra de tu saber, dijo Quintín quitándose el guantelete y ofreciéndole la mano.
 Hayraddin examinó con la mayor atención las líneas que atravesaban la palma en todas

Año
 Precios
 Castellón al Fuera, trim
 ANUN
 FECLAMO
 PIDA
 número
 La
 CRISIS?
 reflejando op
 la vida del g
 Es muy co
 braron ayer
 consejo que
 Hay gran
 entre los mi
 que indudab
 El jefe del
 nada tiene de
 que solo fué
 puestos, y a
 entre los co
 prueba que n
 ofrecimiento
 agrupación d
 También h
 Consejo que
 to la fecha de
 porque los r
 El «Correc
 muros de cris
 to porque las
 vir á los mini
 otras se resol
 dolas.
 Lo cierto
 sionte esozco
 tes por la se
 crisis ha de
 como se pro
 cuestiones de
 Por otra p
 firman man
 Tuy, Lugo, y
 general de M
 al traste con
 DUELO D
 menta muy d
 nistros, el h
 dos autorida
 dar ejemplo
 Todos cree
 laga como el
 no pueden ni
 do sus cargo
 EL SR. M
 flos de Portu
 Los Sres. J
 cutieron sobr
 liberal ha da
 Tuy.
 El jefe de l
 «Convenga
 cada vez peo
 Ayer llegó
 ferenciar cor
 El desfile
 ante el temo
 víctima de u
 Escoltan a
 previsión de
 número de p
 Entre los l
 Es probabl
 dores se dete
 Orihuela, con
 aquel prelado
 El lunes m
 si á su llegad
 nadores del p
 MORET M
 go del Sr. M
 primer mini
 Ha añadido
 greso caso d
 en beneficio
 Efectivam
 pueda derrib
 jefatura del p
 APERTUR
 nes ó martes
 creto convoc
 de este mes.
 En los con
 ción y se hac
 del actual
 que no se pr
 está constitu
 OTRA PA
 tiago que los
 se y Oviedo
 fiedo han pu
 al episcopado
 ley de Separ
 y por su ad
 En dicha p
 dos españole
 man de nuev
 antes que á
 arremete con
 do al propio
 entrometers
 Ya le ha s
 So sentit
 es posible, y